
  M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 34-2024, celebrada el día 25 de septiembre del año 4 

2024 a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                          Presidente Municipal 7 

Viviana Loaciga Corea                                Vicepresidente Municipal 8 

José Manuel Vargas Chávez                      Regidor Propietario 9 

Grethel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 10 

Esteban Caballero                                       Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                           Regidor Suplente  12 

José Antonio Flores Velázquez                   Regidor Suplente  13 

María de los Ángeles Gómez Jiménez        Regidora Suplente  14 

Doris Alán Muñoz                                        Regidora Suplente 15 

Andrea Cajina Vargas                                Regidora Suplente 16 

Cinthya Arroyo Ampie                                 Sindica Propietaria  17 

Rosita Elena Mairena Lanza                        Síndica Propietario 18 

German Antonio Rodríguez Rodríguez       Síndico Suplente 19 

Leovigilda Vílchez Tablada                          Síndica Suplente 20 

Jessie Torres Hernández                            Síndica Suplente 21 

Randy Alvarado Umaña                               Síndico Suplente 22 

 23 

Otros funcionarios: Alonso Alán Cortea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz Chávez, 24 

Vicealcaldesa Municipal, Eladio Bonilla, Coordinador de Tecnología e 25 

Información Municipal, Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo 26 

Municipal, con la siguiente agenda: 27 

 28 

 29 

AGENDA 30 



1-  Aprobación de actas anteriores: Sesión Ordinaria N° 31-2024, Sesión 1 

Extraordinaria N° 32-2024  2 

 3 

2- Audiencias  4 

 5 

2-1  Audiencia solicitada Martín Alonso López López, Gestor Ambiental de la 6 

Municipalidad de La Cruz, el propósito de esta audiencia es presentar el 7 

Programa de Gestión Ambiental Institucional (PGAI) actualizado, así como la 8 

Gestión de Residuos en el cantón. 9 

 10 

2-2  Audiencia solicitada Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal de La 11 

Cruz, para conocer ante el Concejo Municipal oficio MLC-DAM-OF-0477-2024 12 

ASUNTO: Propuesta conciliatoria proceso llevado bajo número de expediente 13 

24-000016-1564-LA, Proceso Ordinario Laboral, oficio MLC-DAM-OF-0487-14 

2024 ASUNTO: Remisión de Modificación Presupuestaria n°06-2024 de la 15 

Municipalidad de La Cruz, oficio MLC-DAM-OF-0489-2024 ASUNTO: Remisión 16 

de información Plurianual Ajustada 2024-2027 para conocimiento del Concejo 17 

Municipal y oficio CM-064-2024 ASUNTO: Distribución de partidas específicas 18 

2025. 19 

 20 

2-3  Audiencia solicitada por Gilbert Giovanni Álvarez, Operaciones de 21 

Bomberos y Allan Gerardo Morun Vega, Jefe de Batallón - Operaciones de 22 

Bomberos, para exponer y explicar ante el Concejo Municipal sobre el impacto y 23 

alcance del proyecto de Ley 24.518 el cual se está tramitando en la Corriente 24 

Legislativa.  25 

 26 

3-Cierre de sesión. 27 

 28 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: señores regidores 29 

propietarios, síndicos propietarios y suplentes, señora Vicealcaldesa, don Eladio, 30 



querido público que nos ve y nos escucha por este medio tengan todos muy 1 

buenas tardes. Vamos a dar inicio a la Sesión Ordinaria número 34-2024, la 2 

agenda para el día de hoy tenemos primer punto Aprobación de actas anteriores: 3 

Sesión Ordinaria N° 31-2024, Sesión Extraordinaria N° 32-2024, segundo punto 4 

audiencias, tenemos tres audiencias, una solicitada por Audiencia solicitada 5 

Martín Alonso López López, Gestor Ambiental de la Municipalidad de La Cruz, 6 

una audiencia solicitada por el señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal 7 

de La Cruz y audiencia solicitada por Gilbert Giovanni Álvarez, tercer punto cierre 8 

de sesión. 9 

 10 

Como es costumbre de este Concejo antes de iniciar al desarrollo del orden del 11 

día ponernos en manos del Señor para que nos guie, nos ilumine vamos a iniciar 12 

con la oración; 13 

 14 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Buenas tardes a 15 

todos a quienes nos visitan le damos la bienvenida y a cada uno de los 16 

compañeros que están acá y a quienes nos ven a través de la plataforma 17 

Municipal, en mi caso yo no estoy de acuerdo con la agenda, sería con el punto 18 

2.2, ya que considero que el señor Alcalde solicita una audiencia, pero lo que se 19 

van a ver aquí son documentos, sería eso. 20 

 21 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Muchas gracias señor 22 

Presidente buenas tardes estimados miembros de este honorable Concejo 23 

Municipal, señora Vicealcaldesa, Funcionarios Municipales a quienes nos 24 

acompañan en esta Sesión Ordinaria una calurosa bienvenida a quienes tienen 25 

la oportunidad de vernos y observarnos a través de la transmisión que 26 

realizamos a través de esta sesión de ese Concejo Municipal un  caluroso saludo 27 

para todas y para todos, en realidad, se cumplió con el procedimiento para 28 

solicitar la audiencia y más que señalar esto que no tiene ningún fundamento 29 

legal como cualquier otro vecino ciudadano tengo también la oportunidad de 30 



solicitar la audiencia y no se indica que una audiencia tiene que hacer 1 

explícitamente verbal los documentos yo se los aporto de una forma transparente 2 

para que incluso se los conocí el día de ayer se los compartí esas son las cosas 3 

que a uno le llama la atención, porque ayer no se dijo que no estábamos de 4 

acuerdo y luego decimos que por qué no nos comparte los documentos entonces 5 

hay cosas que no tienen sentido,  falta credibilidad falta cosas que uno se 6 

cuestiona a la hora de pretender obstruir porque eso es este tipo de situaciones, 7 

bien puede venir un ciudadano como una nota por no decir al Alcalde pedir una 8 

audiencia leerla y el Concejo valorará si la prueba inmediato o si no la prueba 9 

pero las audiencias no necesariamente tienen que ser para conocer únicamente 10 

una posición verbal, la audiencia es un espacio que se solicita, el cual solicite 11 

como corresponde, le indique a la señora secretaria si habían audiencias 12 

disponibles y me indicó que sí, porque son cinco las que se pueden otorgar e 13 

inmediatamente hizo un oficio que se los compartí desde el día de ayer indicando 14 

entonces nada más como para aclarar que no hay ninguna ilegalidad, no hay 15 

nada que regule o limite la forma en que se le solicita la audiencia y con el fin de 16 

ajustarme a lo que la audiencia limita hasta los documentos procederé a leerlos 17 

yo, porque el espacio es del Alcalde si me lo permiten o si gustan se los doy a la 18 

señora secretaria para que ya los lea pero dentro del marco que pareciera que 19 

se va a continuar en este Concejo Municipal dado que el espacio del Alcalde me 20 

veo en la necesidad de leer los documentos y así lo tienen a bien básicamente 21 

lo que quiero decir es que esto no es una razón para no se está alterando la 22 

agenda, no se está limitando de ninguna forma la agenda está bien y por lo tanto 23 

la audiencia está bien solicitada la agenda no tiene ningún problema y no hay 24 

ninguna ilegalidad en lo indicado. 25 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Tal vez sí me 26 

permite señora regidora, antes de todo, le voy a expresar a los señores regidores 27 

y regidoras cuántos están de acuerdo a la agenda del día de hoy sírvanse a 28 

levantar la mano y luego le doy la palabra, quedaría aprobado en firme definitivo 29 

y dispensado el trámite de comisión, ahora sí señora regidora tiene la palabra. 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: si bien es cierto 3 

que no hay nada que diga que él no lo puede hacer de esta forma las audiencias 4 

significan otra cosa, no significa correspondencia, si él quería ver estos 5 

documentos lo ideal era que se alterara el orden o que se presentara se pidiera 6 

hacer una Sesión Extraordinaria, no es que yo quiera obstruir nada simplemente 7 

considero que así como él dice que hizo lo correcto para poder solicitar hoy esta 8 

audiencia, el pasado miércoles con todo el derecho que yo tenía de presentar 9 

una moción no se me permitió, entonces yo considero que si es para audiencias 10 

es para audiencias o si es para documentación es para documentación y vuelvo 11 

y lo repito los documentos que están presentando el señor Alcalde es 12 

correspondencia, por ejemplo Martín si viene a explicar o a presentar un proyecto 13 

de Gestión Ambiental, las personas de Bomberos también vienen a pedir una 14 

ayuda, y mi moción iba basada en ese apoyo a ellos y no se quiso ver porque 15 

esa es la realidad no se quiso ver aquí, se dijo claramente que yo llevé allá y que 16 

existe que no se pudo meter en agenda porque ya la habían hecho cuando las 17 

mociones se presentan  en el estante, tal vez yo cometí el error de no preguntar 18 

antes para haberlo hecho bien, pero eso es lo que se me indica y yo pienso que 19 

ahí están violando el derecho de mi persona, y no importa que me hayan dicho 20 

a mí no, no importa sino que yo estaba pidiendo por el cuerpo de Bomberos esa 21 

era la razón de mi moción, apoyar para que eso saliera lo más pronto posible 22 

pero yo creo que las cosas hay que hacerla correctamente eso es lo que no me 23 

parece yo sé que hay de urgencia documentación por parte de Alcaldía pero esa 24 

no es la forma correcta. 25 

 26 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 27 

señora regidora tiene la palabra señora secretaria y luego tiene la palabra el 28 

señor José Manuel. 29 

 30 



La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal, dice: 1 

Muchas gracias señor Presidente, tengan todas muy buenas tardes señores que 2 

conforman ese honorable Concejo Municipal de La Cruz, un saludo cordial para 3 

cada uno de ustedes igual para el señor Alcalde Municipal, para nuestra 4 

Vicealcaldesa Municipal que nos acompaña el día de hoy, Nayeli y Daniel que 5 

nos ayudan con la transmisión y verdad los invitados presentes, yo solamente le 6 

solicitaba al señor Presidente el espacio porque creo y considero que tal vez se 7 

está viendo por así decirlo de un punto de vista que yo no considero el correcto, 8 

porque con respecto a la moción que indica la señora Doña Grethel Salazar, en 9 

la sesión anterior la número 33 se indicó verdad que como ya habían realizado 10 

la agenda y a usted como Presidente Municipal no la conoció, el día siguiente 11 

recibo en el departamento de secretaría por correo electrónico, un correo 12 

electrónico que indica que se indique el procedimiento para la entrega de 13 

mociones, yo reconozco y lo procedí a indicarlo por correo electrónico que fue 14 

un error involuntario del departamento de secretaría que no le facilitó la moción 15 

en este caso al señor Presidente para que fuera conocida en la sesión número 16 

33, es de valientes reconocer los errores, como persona porque en mi caso  yo 17 

lo acepto yo lo reconozco y procedí también a explicárselo a doña Grettel Salazar 18 

que en este caso fue un error de secretaría que no se le entregó la moción en 19 

este caso al señor Presidente Municipal también se indicó que no se hizo porque 20 

en ese momento se tenía bastante trabajo y como vuelvo y repito como ser 21 

humano reconozco que se me olvidó entregarle el documento en ese momento 22 

la moción, muchas gracias señor Presidente. 23 

 24 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 25 

señora secretaria, ya le doy la palabra señor regidor, nada más para abonar lo 26 

que indica la señora secretaria en el artículo 20 del Reglamento Interno del 27 

Concejo Municipal indica lo siguiente, para la aprobación de mociones se 28 

requiere de simple mayoría salvo que el Código Municipal ordene una votación 29 

diferente las mociones e iniciativas de los  regidores deben hacer presentadas 30 



por escrito y firmadas por al menos un regidor propietario ante la secretaria antes 1 

de iniciar la sesión, salvo cuando se trate de emociones de orden las cuales se 2 

podrán presentar de viva voz, entonces señora aquí tengo el reglamento donde 3 

indica, usted puede leerlo, el artículo 19 del Reglamento dice los acuerdos 4 

tomados por el Concejo  quedarán firmes para aprobarse el acta respectiva en 5 

casos especiales se suma a urgencia al concejo por votación de dos terceras 6 

partes los miembros podrán declarar acuerdos en conforme al artículo, no es 7 

acorde a lo indicado, el del Reglamento es que hay un Reglamento Interno del 8 

Concejo Municipal el que estoy leyendo y al que me estoy acogiendo como 9 

Presidente del Concejo,  no tiene la palabra en este caso el señor regidor. 10 

 11 

El señor José Manuel Vargas Chávez, Regidor Municipal, dice: Muchas gracias 12 

señor Presidente, buenas tardes para todos yo voto en contra de la audiencia 13 

del señor Alcalde por la siguiente razón, si él me da la razón pues puede ser que 14 

vote a favor, qué artículo de ley o reglamento indica que el señor Alcalde tiene la 15 

potestad para pedir audiencia previa a la oración del día, si hay un artículo yo 16 

tengo duda yo lo he buscado y no lo encontré. 17 

 18 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Si me lo permitís, 19 

me va a hacer el favor la compañera de Marielos leer el artículo 19, este es el 20 

reglamento de sesiones eso es lo que te va a leer. 21 

 22 

La señora María de los Ángeles Gómez Jiménez, Regidora Suplente, dice:  23 

Buenas tardes a todos, dice artículo 19 en el capítulo de emociones esos 24 

presentarán sus mociones y proposiciones por escrito y firmado, el secretario 25 

anotará la hora y fecha en que fueron presentados y serán conocidos inscrito 26 

orden de presentación salvo que se trate de emociones de orden. 27 

 28 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Esto lo que 29 

quiere decir por ejemplo es que en la agenda si el punto 3 dice mociones cuando 30 



se pregunta entonces en ese momento yo me dirijo a la señora secretaria le 1 

entrego la moción para que se lea y si se genera un acuerdo pues se da. 2 

 3 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Vuelvo y lo indico 4 

yo creo que el artículo es directo a la forma de presentarlo vea donde indica el 5 

final y creo que es un tema que se sale el contexto de la aprobación de la agenda, 6 

salvo cuando se trate emociones de orden las cuales se podrán presentar de 7 

viva voz, igual yo creo señora regidora lo acaba de externar la señora secretaria 8 

y por ende yo también solicité en su momento lo del procedimiento creo que es 9 

un tema más de conversarlo de finalizar este tipo de espacios que realmente 10 

generan una fricción innecesaria creo yo que el señor Alcalde en su momento le 11 

indicó sobre el mismo tema que él iba había recibido sobre el tema de los 12 

Bomberos y él estaba de acuerdo creo yo que se salieron yo le voy a pedir que 13 

en la próxima mantengamos un orden de lo que realmente nosotros estemos 14 

hablando, porque eso se salió del contexto de lo que yo solicité en lo del tema 15 

de la agenda entonces, para que eso lo valoren y aquí nadie se le ha remitido 16 

nada y el señor Alcalde lo ha mencionado se ha buscado la manera el equilibrio 17 

para poder obtener una sesión acorde y así un poco difícil pero igual respetamos 18 

las ideologías de cada persona, entonces yo sometí a votación la agenda del día 19 

la cual ya fue votada solo finalizo señor alcalde tiene la palabra y entraríamos a 20 

votación a las actas de las sesiones. 21 

 22 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Gracias señor 23 

Presidente, igual yo hago un llamado al orden por respeto a las personas que 24 

nos visitan hoy y entiendo tal vez las dudas, el tema de la revisión de la 25 

presentación de mociones nunca se había dado una situación de esas, por lo 26 

general y lo que se venía haciendo y qué pena que nos salgamos del tema el 27 

regidor o regidora tiene alguna moción pues viene se la presentan a secretaría 28 

o a la Presidencia casi que en el inicio de la sesión o algunos incluso esperan el 29 

momento de las mociones para decir que tienen la moción, asumo que hubo 30 



alguna situación como ya explicó la señora secretaria, atendemos a la buena fe 1 

involuntaria en ese momento, a veces a mí se me hace muy difícil porque el 2 

Alcalde pues tampoco está para hacer aquí tratar de influir yo he visto que 3 

algunos compañeros no le gusta propuse y lo saben bien la plaza de Asesor del 4 

Consejo para que esto se fuese mejorando y algunos estuvieron en contra, 5 

entonces vean qué difícil verdad porque queremos hilar muy delgado en algunas 6 

cosas pero tampoco queremos la asesoría y con respecto a la agenda ya se 7 

sometió a votación pero ya se aprobó pero yo creo que es importante aclarar 8 

algunas cosas lo primero es que bueno el señor regidor José Manuel, que tiene 9 

aquí varios periodos de estar en el Concejo hasta hoy primera vez en mi historia 10 

del cantón de La Cruz que cuestionan una audiencia para un Alcalde Municipal 11 

es primera vez toda la vida hasta donde yo he conocido porque aquí fui yo 12 

empecé la Municipalidad de La Cruz como peón de construcción a mucha honra 13 

fui funcionario Municipal 10 años, fui Presidente Municipal 5 años, fuiste Alcalde 14 

Municipal y en mi historia pueden revisar las actas que quieran nunca en la 15 

historia han cuestionado que el Alcalde pida una audiencia, para mí eso es 16 

increíble pero está bien si hay una duda la aclaramos la consulta que hace el 17 

Señor regidor, yo le devuelvo la pregunta es que eres el que tiene que, si él se 18 

opone el que tiene que justificar el voto es él porque cree que no se puede porque 19 

yo tengo que decirle qué artículo la Ley ni para un lado ni para el otro, no me 20 

crean a mí si buscan en internet el significado de la audiencia, acto de oír a las 21 

personas de alta jerarquía u autoridades previa concesión permiso que le 22 

solicitamos a la secretaría desde el lunes a quienes exponen reclaman o solicitan 23 

algo, eso es lo que vamos a hacer, únicamente lo que pido es que me escuchen 24 

en audiencia que solicite para que se analicen los documentos eso no tiene 25 

ninguna ciencia, y pues también yo creo que es importante que en el artículo 17 26 

el Código Municipal en el inciso c dice que el Alcalde asiste a las sesiones 27 

Municipales con voz o sea tengo voz la audiencia es que me escuchen eso es 28 

inciso c, con voz no tengo voto ustedes son los que deciden aquí toman los 29 

acuerdo pero yo sí tengo voz como Alcalde y en aras de que esto sea ordenado 30 



pues desde el lunes solicitamos la audiencia se los hice saber les informé qué 1 

documentos tratamos de hacer lo más transparente posible tratamos de 2 

compartirles toda la documentación como lo han pedido y aun así venimos hoy 3 

de última hora y decimos que no les parece pues no voy a obligar a que estén 4 

de acuerdo que la audiencia esté al final ustedes aprueban la agenda pero la 5 

audiencia según el reglamento que tenemos se solicita ante secretaría, cómo 6 

verían ustedes que hoy un regidor diga no estamos de acuerdo en toda la 7 

audiencia de los Bomberos porque no me parece cuando el procedimiento que 8 

se le da es señores se soliciten de secretaria si hay menos de cinco audiencias 9 

tienen el espacio para ser escuchados, si hay algo que no con lo que no estamos 10 

de acuerdo con esto pues revisemos el reglamento lo mejoramos por ahí alguien 11 

me decía y con toda la razón, por qué una únicamente una sesión de audiencia 12 

bueno en el pasado era costumbre que en todas las sesiones habían audiencias 13 

y a veces no se veía correspondencia, prácticamente eran audiencias y la 14 

correspondencia del Concejo se iba limitando y el reglamento se hizo para que 15 

se hicieran reglas claras de que en una sesión al mes íbamos a dar el espacio a 16 

las personas a cualquiera si un regidor quiere solicitar una audiencia la puede 17 

solicitar el Alcalde un funcionario como sucede hoy con Martín, mi persona o 18 

cualquier ciudadano de este país le solicita el Concejo Municipal una audiencia 19 

por mayoría de forma unánime si el Concejo Municipal autoriza se altere porque 20 

a mí los señores bomberos me pidieron la semana anterior yo les expliqué la 21 

única forma sería que en el momento del Concejo altere la agenda para darles 22 

la audiencia y es por lo que hemos venido viendo, a mí me daría mucha pena 23 

decirles que venga y que acá se arme lo de hoy y que algún regidor diga que no 24 

está de acuerdo con audiencia, porque para esos casos cuando sí hay que 25 

alterar la agenda se ocupa del voto de todos, con uno que no esté de acuerdo 26 

no se puede alterar la audiencia, eso sí ya está más que claro, entonces pues 27 

básicamente quise compartirles esto la audiencia solicitada  en todos sus 28 

extremos es legal y más que eso el fondo los documentos que ya los conocen 29 

son de gran importancia y relevancia algunos con materia de legalidad que el 30 



Concejo tiene que conocer efectivamente dice bien la señora regidora que 1 

pudimos haber solicitado en extraordinaria pues sí, pues tiene razón pero una 2 

extraordinaria la Municipalidad si escribimos las dietas le corresponde la 3 

inversión o el gasto como quieran verlo es arriba de los dos millones de colones 4 

cada Sesión Municipal, que se realiza entonces yo he tratado de que sean 5 

ustedes los que definan cuándo convocan Extraordinaria de tal forma de que 6 

podamos aprovechar el máximo este espacio que al final de cuentas tampoco es 7 

muy abierto verdad pues básicamente, cualquiera de las formas está bien si 8 

puede haber convocado a una extraordinaria lo hacemos vía audiencia y no hay 9 

ninguna ilegalidad y tal vez la explicación está de más porque ya el señor 10 

Presidente sometió a votación la agenda y no pasa nada. 11 

 12 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Gracias señor 13 

Alcalde creo que se ha extendido el tiempo la verdad es que como le indico el 14 

respeto a los demás presentes,  igual dar una Bienvenida al Cuerpo de 15 

Bomberos que está presente verdad vamos a iniciar a la aprobación Del Acta 16 

Ordinaria número 31- 2024 si algún compañero o compañera tiene algo que a 17 

esta acta si no entraríamos en votación sírvase levantar la mano compañeros y 18 

compañeras, quedaría entonces con tres votos a favor definitivo y dispensado 19 

del trámite de comisión, quedaría entonces aprobado en firme, señora regidora, 20 

acabo de mencionar la que está en el orden de la agenda era la 31. 21 

 22 

ARTICULO PRIMERO 23 

APROBACION DE ACTAS ANTERIORES 24 

 25 

Acta N°31-2024: Ordinaria en discusión: 26 

 27 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: tenemos la de la 28 

Sesión Ordinaria número N° 31-2024 ¿si algún compañero o compañera tiene 29 

algo que externar referente al acta? entraríamos a votación, compañeros y 30 



compañeras están de acuerdo, quedaría aprobado en firme, definitivo con 4 1 

votos a favor y 1 en contra. 2 

 3 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión Ordinaria 4 

N°31-2024. 5 

 6 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: No, en realidad 7 

yo no la voy a votar es que no tuve tiempo de leerlas prefiero no votarla. 8 

 9 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Señora regidora 10 

ósea su justificación indica que usted no aprueba el acta porque usted no la leyó. 11 

 12 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Correcto es que 13 

yo siempre solicité que se ponga mi curul, pero no me encontraba en La Cruz no 14 

me dio tiempo de venir y no la pude leer perfectamente, entonces prefiero no 15 

votarla. 16 

 17 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Entonces tal vez 18 

para entender su justificación es porque no leyó el acta así es. 19 

 20 

Acta N°32-2024: Extraordinaria en discusión: 21 

 22 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: tenemos la de la 23 

Sesión Extraordinaria número N° 32-2024 ¿si algún compañero o compañera 24 

tiene algo que externar referente al acta? entraríamos a votación, compañeros y 25 

compañeras están de acuerdo, quedaría aprobado por tres votos a favor  26 

 27 

Al no haber objeción alguna, queda aprobada y firmada Acta Sesión 28 

Extraordinaria N°32-2024. 29 

 30 



El señor José Manuel Vargas Chávez, Regidor Propietario, dice: No estoy de 1 

acuerdo con lo que va en el presupuesto. 2 

 3 

La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal, dice: 4 

Muchas gracias señor Presidente en este caso yo para por así decirlo respaldar 5 

y cuidar lo que es mi trabajo, yo procedo a indicar verdad qué, bueno se procedió 6 

a transcribir en el acta literal lo que sucedió y se aprobó con las votaciones de 7 

forma literal, vuelvo y repito lo que sucedió en la Sesión Extraordinaria número 8 

32-2024. 9 

 10 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Ok yo creo que no 11 

que la justificación al señor, él dijo que él no está de acuerdo sí él lo respalda 12 

entonces su justificación señora regidora Grettel. 13 

 14 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Sería por lo 15 

mismo, porque no tuve tiempo de leerlo, aparte de que no estoy de acuerdo en 16 

todo lo que ha plasmado en ese presupuesto. 17 

 18 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Únicamente para ampliar 19 

el acto de revisión y aprobación de un acta no es para volver a discutir los temas 20 

que ya se discutieron en la sesión anterior, el acta se transcribe y por eso la 21 

intervención de la señora secretaria, con una deliberación un análisis y una 22 

discusión en el buen sentido de la palabra del Concejo Municipal y lo que 23 

procede con cada uno de los miembros de este Concejo es leerla es la 24 

responsabilidad que tienen si hay algo en el acta en lo cual ustedes digan esto 25 

no se dijo, esta parte no se votó así, yo voté en contra de esto y no está poniendo 26 

lo que yo expresé, entonces no es que el acta se vota en contra o el acta no se 27 

vota en la revisión, para eso de la señora secretaria hace la anotación, se hacen 28 

los ajustes y ya luego hecho en el pasado por eso me extraña se hacen los 29 

ajustes se hacen las aclaraciones y ya queda la corrección en el acta que hoy 30 



estamos levantando, no sé si me explico, es un acto que está bien claro bien 1 

definido en materia de lo que es el proceso del ejercicio de un Concejo Municipal 2 

de la aprobación de actas de la revisión de actas, entonces pues en ambos casos 3 

lo que les puedo decir es que efectivamente revisan el acta si yo voté en contra 4 

el presupuesto, porque efectivamente los compañeros votaron en contra del 5 

presupuesto y el hasta ahí se acabó tú en contra esa es la revisión del acta estoy 6 

aprobando que yo voté en contra de ese presupuesto pero no puedo venir aquí 7 

a decir hoy que voy a votar hoy no estamos votando a presupuesto, hoy no 8 

estamos revisando presupuesto, estamos revisando lo que se dijo, lo que se 9 

hizo, lo que se votó en el acta anterior, entonces únicamente para aclarar ese 10 

proceso y para que lo tenga presente quienes están al final pues el acta queda 11 

aprobada pero siempre creo que es importante la aclaración muchas gracias. 12 

 13 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Gracias señor 14 

Alcalde sí como lo indica usted la verdad el acta es que es la revisión de lo que 15 

sucedió en el momento y nada más para eso se hace lectura para verificar si 16 

alguna cosa que sucedió si yo no estoy de acuerdo, la apruebo o no o qué se 17 

incluye nada más lo que sucedió y que se haga la corrección, sí señora 18 

secretaria. 19 

 20 

La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal, dice: Sí 21 

nada más después de la aprobación del acta como para que tenga conocimiento 22 

el Departamento de Secretaría con Gestión Financiera y junto con Planificación 23 

estaríamos haciendo el envío de Presupuesto Ordinario 2025 a la Contraloría 24 

General de la república para la posterior a la aprobación. 25 

 26 

 27 

ARTICULO SEGUNDO  28 

AUDIENCIA  29 

 30 



2-1  Audiencia solicitada Martín Alonso López López, Gestor Ambiental 1 

de la Municipalidad de La Cruz, el propósito de esta audiencia es presentar 2 

el Programa de Gestión Ambiental Institucional (PGAI) actualizado, así 3 

como la Gestión de Residuos en el cantón. 4 

 5 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 6 

señora secretaria, vamos a seguir el punto 2 de audiencias vamos a iniciar con 7 

la audiencia número uno que es la audiencia solicitada por Martín Alonso López 8 

López, Gestor Ambiental de la Municipalidad de la Cruz, el propósito de esta 9 

audiencia es presentar el programa de Gestión Ambiental e Institucional 10 

actualizado como la gestión de residuos en el cantón, tiene la palabra compañero 11 

Martín y los que lo acompañan. 12 

 13 

El señor Martín Alonso López López, Gestor Ambiental de la Municipalidad de la 14 

Cruz, dice: Muy buenas tardes señoras y señores miembros del honorable 15 

Concejo Municipal, señoras y señores regidores señores y señores síndicos 16 

señor Alcalde, señora Vicealcaldesa y compañeros Municipales, el objetivo de 17 

esta presentación es compartir con ustedes los hallazgos más importantes del 18 

programa de Gestión Ambiental Institucional PGAI, iniciaré con una presentación 19 

luego cederé las palabras a los estudiantes de la UCR, ellos presentarán 20 

información recolectada aquí en el Municipio, las actividades realizadas, el 21 

análisis y conclusiones y recomendaciones y posteriormente voy a finalizar con 22 

un resumen y conclusiones y una petición especial que voy a hacer aquí a nivel 23 

del Concejo, antes voy a iniciar con esta reflexión, nuestro cantón es el reflejo de 24 

nuestra Municipalidad, las acciones que tomamos y las decisiones que 25 

implementamos aquí en la municipalidad no solo impactan nuestra gestión 26 

interna sino que se ve reflejada directamente en la calidad de nuestros habitantes 27 

en la sostenibilidad de nuestro entorno y en el futuro que queremos construir 28 

para el cantón de la Cruz, con esa reflexión empezaré mi presentación quiero 29 

compartirles a ustedes qué es el PGAI cuál es su objetivo, es un programa de 30 



Gestión Institucional y es una herramienta clave en la Gestión Ambiental para 1 

todas las Instituciones Públicas, nos permite planificar, implementar y mejorar 2 

acciones para alcanzar un mejor desempeño ambiental, no quiero que me tomen 3 

mal mis palabras pero a veces cuando hablamos de Gestión Ambiental mucha 4 

gente lo ve como un gasto como algo para perder el tiempo y en realidad no es 5 

así, recordemos que nosotros nos vendemos ante el mundo como un país que 6 

protege el medio ambiente y así nos vendemos entonces puede ser que va a 7 

haber cosas aquí muy tediosas espero que nadie lo tome como mal porque 8 

realmente no venimos para eso porque el propósito de esta presentación el único 9 

fin de esta presentación es mostrar el objetivo del PGAI además compartir 10 

hallazgos específicos indicados en la Municipalidad y surge la pregunta por qué 11 

se debe implementar no sé si ustedes lo han escuchado, es fundamental 12 

implementar el PGAI  porque la legislación costarricense la Ley de gestión 13 

integral de residuos la 8839 establece la obligatoriedad de que todas las 14 

instituciones públicas cuenten con un sistema de Gestión Ambiental, y quién lo 15 

debe implementar, ya lo dije todas las instituciones, en el caso de la 16 

Municipalidad esta responsabilidad recae sobre el máximo jerarca de la 17 

institución ya sea el Alcalde o la Alcaldesa que se encuentra en turno, quien debe 18 

aprobar y firmar el PGAI  además tiene la responsabilidad de establecer una 19 

Comisión Ambiental Institucional, que coordine las acciones y el seguimiento del 20 

programa por eso le digo no es algo que es para perder el tiempo es que la Ley 21 

nos obliga a nosotros a tomar medidas en aspectos ambientales, ahora cómo 22 

vamos a implementar ese programa, requiere un diagnóstico ambiental 23 

detallando todas las actividades que nosotros hacemos a nivel de institución, la 24 

conformación de la Comisión Ambiental Institucional y lo que a veces cuesta más 25 

porque tenemos recursos muy limitados, el departamento de Gestión Ambiental 26 

tiene recursos muy limitados entonces a eso nos debemos mucho más que toda 27 

la creatividad para poder sacar algunas tareas adelante y algo muy importante, 28 

este programa hay una institución DIGECA, qué es la asignada para darle 29 

seguimiento, DIGECA Está en la lucha porque la Municipalidad que no cumpla 30 



con ese programa sea sancionada de alguna u otra manera ante la Contraloría,  1 

porque la Contraloría también nos solicita a nosotros información, vuelvo y repito 2 

espero no me tomen a malas palabras, pero por ejemplo hay compañeros 3 

internamente que ven eso como una pérdida de tiempo, entonces no le gusta 4 

entregarnos información o simplemente nos deja la información a interpretación 5 

de nosotros que nosotros no manejamos eso que ya vamos a ver qué tipo de 6 

información se solicita, vamos a presentar  el diagnóstico este diagnóstico lo van 7 

a presentar los compañeros de la Universidad de Costa Rica el cual muy 8 

amablemente nos están apoyando, Eduardo y Fiorella, son estudiantes de la 9 

escuela de Salud Ambiental de la Universidad de Costa Rica que siempre ha 10 

sido una institución que ha estado aliada al lado de nosotros entonces le voy a 11 

dar la palabra a ellos para que hagan, para que muestre unos hallazgos y 12 

posteriormente yo terminaré con mis conclusiones. 13 

 14 

El joven José Eduardo Ramírez Corea, Estudiante de la Universidad de Costa 15 

Rica, dice:  Bueno buenas tardes público y audiencia público en general que nos 16 

están viendo, para el día de hoy vamos a hablarle sobre la primera parte de 17 

nuestra práctica profesional de la carrera de Salud Ambiental que fue realizada 18 

en la Municipalidad de La Cruz a cargo de mi compañera Fiorella Vega y mi 19 

persona José Eduardo Ramírez Corea, para entrar en generalidad de la 20 

Municipalidad como ya han de saber la institución se encuentra al extremo 21 

noreste de nuestro país limitando con el país vecino Nicaragua, la Municipalidad 22 

se encarga de gestionar cuatro distritos que en este caso sería La Cruz, Santa 23 

Cecilia, La Garita y Santa Elena y actualmente se encuentran 145 funcionarios 24 

laborando en la institución, como objetivo general tenemos actualizar el 25 

programa de Gestión Ambiental Institucional en la Municipalidad de La Cruz 26 

enfocado en la reducción del impacto ambiental y el fomento de práctica 27 

sostenible para promover un desarrollo institucional sustentable, como objetivos 28 

específicos tenemos dar seguimiento a los datos anuales perdón de la 29 

Municipalidad de La Cruz, para el cumplimiento del programa de Gestión 30 



Ambiental institucional 2024, seguidamente aplicar medidas de mejoras 1 

continuas en la implementación del programa de Gestión Ambiental Institucional 2 

de tal forma que se fomente la participación activa de los funcionarios de la 3 

institución, luego diseñar un plan de manejo integral de residuos sólidos de la 4 

Municipalidad de La Cruz para asegurar la gestión adecuada dentro del Gobierno 5 

Local  y por último colaborar con la Municipalidad de La Cruz en actividades 6 

recreativas en la celebración de días festivos para la sensibilización de la 7 

comunidad de La Cruz sobre la salud y el medio ambiente, como primera 8 

actividad realizada en esta práctica nosotros los que hicimos es solicitar todos 9 

los datos de consumo históricos del año 2022 y 2023 que se realizan en esa 10 

institución datos de consumos como qué, datos de consumo de electricidad, 11 

consumo de agua consumo de papel consumo de combustible, una vez nos 12 

facilitaron esos documentos procedimos a digitalizarlos en un documento en 13 

Excel con el fin de estructurarlos y organizarlos de una mejor manera y realizar 14 

gráficos comparativos como podemos observar no sé si lo pueden observar pero 15 

el primer gráfico de barras el primero referencia el gráfico del consumo del año 16 

2023 en donde podemos destacar que el mes y lástima que no se ve pero el mes 17 

de junio fue uno de los meses donde presentó mayor consumo de electricidad 18 

seguidamente también tenemos un cuadro de gráficos comparativos del año 19 

2023 donde podríamos destacar que octubre fue uno de los meses donde mayor 20 

consumo de agua se presentó, ahora gracias a la participación de los 21 

compañeros teníamos también los datos de consumo del año 2022 por lo cual 22 

quisimos hacer una comparación de consumo de agua del año 2022, con el 2023 23 

las barras azules o celestes perdón  son los meses del año 2022 y las barras 24 

azul oscuro son los meses del año 2023, podemos destacar y dar como punto 25 

de vista que el año 2022 pero dominó en consumo en comparación con el año 26 

2023, también hicimos igual un dato de comparación, tanto el consumo de 27 

electricidad del año 2022 con el 2023 donde las barras azules son las del 28 

consumo del 2022 y las barras anaranjadas del 2023 podríamos destacar que 29 

por así decirlo el primer cuatrimestre lo predominó el año 2022 en consumo sin 30 



embargo los demás meses tuvieron mucha similitud sin embargo siempre 1 

predominó el año 2022 esperaríamos que para este año 2024 sea inferior al 2023 2 

de consumo, y también pudimos hacer una distribución porcentual de consumo 3 

de combustible de todas las áreas de la institución que en este caso Gestión 4 

Ambiental y Unidad Técnica de Gestión Vial fueron las dos áreas donde presentó 5 

mayor porcentaje de volumen de consumo de combustible, ya una vez esos 6 

datos estabulados y digitalizados procedimos a lo que fue el llenado del 7 

documento madre por así decirlo del plan Gestión Ambiental  Institucional de la 8 

Municipalidad de La Cruz. 9 

 10 

La joven Fiorella Vega, Estudiante de la Universidad de Costa Rica, dice:  11 

Buenas tardes como parte de las actividades que realizamos en la Municipalidad 12 

participamos en el Concejo Ambiental en el Comité Ambiental perdón y en ese 13 

comentaron problemáticas de Gestión de Residuos,  así que en la comunidad de 14 

Santa Cecilia, para llegar más a las personas porque no tienen muchos redes 15 

sociales asistimos junto con la Cruz Roja a Santa Cecilia para informarle a toda 16 

la comunidad casa por casa sobre que se iba a hacer una recolección de 17 

residuos, no tradicionales en una fecha establecida además se aprovechó el 18 

espacio para concientizar un poco sobre el manejo de residuos y saber un poco 19 

la diferencia de los residuos valorizables y no tradicionales para que estos no 20 

agregaran otro tipo de residuos en las calles y cuando se llegara con el camión 21 

de recolección de residuos se lleven solamente los tradicionales, bueno parte del 22 

trabajo del PGAI, DIGECA  del deja  establecidas mejoras a implementar, 23 

nosotros tomando en cuenta que es del 2020, no se ha actualizaba el PGAI, se 24 

hizo una campaña de concientización mediante presentaciones a los 25 

funcionarios de la municipalidad así que fuimos a cada uno de las oficinas y 26 

departamentos a explicarles sobre el PGAI, y sus objetivos, las problemáticas 27 

que tiene la municipalidad y las mejoras a implementar, también se aprovechó el 28 

espacio para hacer concientización sobre el manejo de residuos sólidos según 29 

el reglamento del país y explicarle los tipos de residuo las categorías los colores 30 



que deben tener los contenedores y posteriormente a la charla como parte de la 1 

sensibilización para mejorar el siguiente año el tema de consumo de electricidad 2 

y agua se señalizaron en las áreas en las que más están los funcionarios que 3 

son los servicios sanitarios y el cafetín y se señalizó el ahorro de agua y de 4 

electricidad y también se señalizaron los contenedores, en las charlas se les 5 

preguntó a cada uno de los funcionarios cuáles eran los residuos que más 6 

generaban y ellos consideraron que los ordinarios y los orgánicos entonces esos 7 

fueron los contenedores que se señalizaron. 8 

 9 

El joven José Eduardo Ramírez Corea, Estudiante de la Universidad de Costa 10 

Rica, dice: Como otra actividad realizada hicimos un muestreo de agua potable 11 

en sectores cercanos a la Municipalidad en este caso fue de manera 12 

observacional elegimos tres grifos que consideramos que son con los que más 13 

utiliza con más frecuencia las personas de la comunidad, el primer Grifo fue el 14 

que está en el parque central el que está por los taxis rojos, en donde como 15 

resultado no nos vamos a enfocar mucho porque sí cumplieron tenemos el 16 

reglamento de la calidad de agua potable como referencia y la única parámetro 17 

que sí superó el valor máximo admisible fue el del cloro libre más sin embargo el 18 

mismo reglamento indica que el cloro libre a pesar de que supera el valor máximo 19 

admisible porque no sé si pueden observar que el valor máximo admisible del 20 

cloro libre es de 1,0 y en la lectura que nosotros realizamos nos da 1,40 entonces 21 

a pesar de que supera el valor máximo admisible según el reglamento indica que 22 

esto no genera ningún peligro ningún riesgo para la comunidad consumidora, lo 23 

más que podría generar es cierto rechazo de parte del consumidor como repito 24 

en las tres muestreos que realizamos todos los parámetros cumplieron excepto 25 

el cloro libre que superó el valor máximo admisible, en este caso realizamos otro 26 

muestreo en la Parada Municipal en donde hubo mayor proporción de cloro de 27 

los tres puntos lo que fue PH cloro total cumple con objetivos del reglamento y 28 

por último quisimos hacer uno en el cafetín de la institución en donde de 29 

proporción fue la menor de cloro libre fue de 1,26 como vuelvo y digo superó el 30 



valor máximo admisible más sin embargo no hay riesgo ni peligro para los 1 

consumidores. 2 

 3 

La joven Fiorella Vega, Estudiante de la Universidad de Costa Rica, dice:   4 

nosotros como salubristas  identificamos que la Municipalidad está alrededor de 5 

la parada de autobuses y alrededor pasa muchos automóviles así que hablando 6 

con Martín, le comentamos si la Municipalidad habían hecho alguna metodología 7 

sobre el ruido así que nosotros hicimos una pequeña de solamente un día y en 8 

los resultados no se mostró que haya peligro para la salud según el reglamento 9 

sin embargo al ser solo un día no se evaluó con esa actitud lo que podría ser una 10 

metodología más extensa cómo lo sería de una semana sin embargo van a tener 11 

algo más amplio en nuestra metodología hicimos unas muestras en la mañana 12 

al mediodía y en la tarde y claramente es la que más hubo ruido fue en las tardes 13 

especialmente en la parada de autobuses, también identificamos que no tenía 14 

un plan de Gestión de Residuos Sólidos institucional interno, así que bueno este 15 

funciona como para saber cuándo son los tipos los que generan la institución las 16 

categorías los tipos que hacen con ellos dónde se disponen y demás y además 17 

de tener un control de responsables así que se recolectaron residuos de 7 días 18 

en un total de una semana con ayuda de las personas de limpieza y se procedió 19 

a hacer un estudio de composición general de todos los residuos en esta división, 20 

estuvimos haciendo pesaje para ver cuáles son los residuos que más se generan 21 

y se mostró que lo más alto eran los residuos orgánicos, platos y vasos, cartón, 22 

papel higiénico y demás sin embargo identificamos que las afueras de la 23 

institución hay residuos de manejo especial siendo estos los aires 24 

acondicionados esos son los que más pesan pero no se contaron en esta gráfica 25 

ya que haría una alteración y como mejora implementar hicimos una compostera 26 

que está por acá atrás para que puedan hacer abono con los residuos orgánicos 27 

que se generan acá, como parte de las actividades que realizamos con el Comité 28 

Ambiental participamos el día del medio ambiente que se realizó  en Bahía y 29 

nosotros hicimos una presentación para los chicos de ciertas escuelas aledañas 30 



sobre residuos orgánicos y compostaje para que aprendieran sobre el tema y 1 

demás, en conclusión, bueno esto es algo muy cultural si bien todas las personas 2 

de la institución están involucradas en el programa de Gestión Ambiental ya que 3 

son los que principales consumidores se ve que no hubo un seguimiento a lo 4 

largo de los años solamente un PGAI en el 2020 mi compañero y yo según los 5 

datos que nos brindaba el gestor hicimos una comparación de años anteriores 6 

en el año 2022 y 2023 para hacer una comparativa general, sin embargo, no se 7 

han establecido desde años anteriores, así que se ve como una mejora también 8 

hacer un mejor monitoreo ambiental y aplicar mejoras si bien puede ser un 9 

desafío por eso lo hablamos con cada uno de los funcionarios para también tener 10 

su perspectiva en cuanto a Gestión Municipal, sobre el manejo de residuos 11 

identificamos que no hay una división de contenedores acá en la institución a 12 

excepción del cafetín, así que, sugerimos que se debería establecer en las 13 

oficinas de cada uno de los funcionarios, también como trabajamos un poco con 14 

las comunidades ojalá trabajar más en comunidades rurales en cuanto a gestión 15 

de residuos sólidos. 16 

 17 

 El joven José Eduardo Ramírez Corea, Estudiante de la Universidad de Costa 18 

Rica, dice: para ir cerrando en manera de recomendaciones la primera sería 19 

continuar con el proceso de actualización de PGAI  con el fin de mejorar y 20 

cambiar la sensibilización de los funcionarios de la institución, aquí quiero hacer 21 

un pequeño paréntesis porque sí fue de mucho trabajo tener todos los datos de 22 

consumo de las diferentes departamentos o varios de la institución ya que 23 

algunos no estaban todos completo algunos incluso nos hicieron falta o tal vez 24 

algunos estaban en digital y otros en físico entonces como pequeñas 25 

recomendación sería como tener los mejor organizados con el fin de que las 26 

futuras personas que vaya a la actualización a ese programa tengan una mayor 27 

facilidad, luego como otra recomendación promover capacitaciones que les den 28 

a los empleados municipales sobre el tema de Gestión Ambiental y sostenibilidad 29 

con el fin de que cada año disminuya los consumos, eso es otro punto que 30 



destaco y es que no todos los funcionarios de la institución se les veía ese interés 1 

de querer hacer un buen aporte para la institución, y para ir cerrando implementar 2 

separación de residuos en todas las oficinas los órganos pasillos o en el comedor 3 

si bien sabemos cada funcionario tienen su contenedor y también ellos gestionan 4 

residuos orgánicos lo cual sería una buena opción tener por lo menos un residuo 5 

orgánico en cada oficina y para cerrar poner para futuro en marcha un centro de 6 

acopio en la municipalidad ya que sabemos que la mala gestión está cada vez 7 

aumentando y ocupamos ir trabajando en esto. 8 

 9 

La joven Fiorella Vega, Estudiante de la Universidad de Costa Rica, dice:  Como 10 

parte de nuestra práctica profesional nuestra segunda etapa es tratar el tema de 11 

comunidades cómo se identificó que bueno Martín nos explicó que hay ciertas 12 

comunidades  Incluso en las que no llega debido a la lejanía así que no sugirió 13 

trabajar en estas para ayudar a asociaciones emprendedoras o que tengan 14 

centros de acopio ya sea para promover a esas sucesiones y para que la 15 

comunidad se integre más inclusive ya hicimos una visita a la comunidad del jugo 16 

con las mujeres emprendedores y nos dijeron que no tenía ningún tipo de apoyo 17 

de parte de la comunidad, no está familiarizados con el tema de gestión de 18 

residuos y claramente les ayudaría a ellas más en ese tema sino que es más 19 

instituciones privadas como hoteles que están en el Jobo que son los que les 20 

disponen  los residuos, también pretendemos diseñar un conversatorio con la 21 

comunidad y hacer un diagnóstico para ver los conocimientos que tienen estos 22 

sobre los residuos y saber qué opinión tienen ellos en cuanto al apoyo que 23 

reciben de la Municipalidad ya sea de camión de recolector de residuos o 24 

actividades que se hagan en estas y que tanto se trabaja con eso, y 25 

sensibilización también estas comunidades no suelen tener muchas redes 26 

sociales y especialmente los centros de acopio o de transferencia así que se van 27 

a promover más en ese aspecto ya sea creándoles redes sociales, integrándolos 28 

con la comunidad y promocionándolos, y eso sería todo muchas gracias por su 29 

atención. 30 



El señor Martín Alonso López López, Gestor Ambiental de la Municipalidad de la 1 

Cruz, dice: Ya para finalizar nada más procedería a dar mis conclusiones, como 2 

les digo, yo voy a ser muy sincero y espero que no me malinterpreten mis 3 

palabras pero lastimosamente en la Municipalidad hay estudiantes que se 4 

rehúsan a darnos información o la dan vacía nosotros no podemos estar 5 

interpretando la información de otros departamentos porque se nos complica 6 

mucho, existe una herramienta muy fuerte aquí en la Municipalidad que es el 7 

DECSIS, en el DECSIS se puede integrar la información y es muy fácil de jalar 8 

esa información por parte de los compañeros de TI, ellos tienen muy experiencia 9 

en eso, pero si no tenemos esa información creo que llegará un momento donde 10 

nos  van a ir a hacer un llamado de atención primero me preocupa la Contraloría 11 

General que pueda hacer el llamado de atención como les digo DIGECA  está 12 

luchando porque se castiguen a las Municipalidades que incumplen este 13 

programa, o que alguna institución no cumpla con él PGAI  y lastimosamente 14 

para este año con el respeto a Bandera Azul que Bandera Azul y el PGAI son 15 

casi iguales de 48 Municipalidades solo 12 ganaron este año el galardón de 16 

Bandera Azul, eso no da una alerta de que nosotros no estamos cumpliendo con 17 

lo que dice el Reglamento no es incomodar, aquí lo que venimos nosotros es 18 

que nosotros estamos en la disponibilidad para ayudar en lo que se pueda, pero 19 

también necesitamos ese apoyo con respecto a la parte de Presupuesto, yo 20 

estoy completamente de acuerdo de que hay una gran limitación hemos acudido 21 

creatividad, hemos sido escuelas hemos ido a las comunidades ahora tenemos 22 

la intención de ir a la comunidad de Santa Cecilia, que ya ayer hice un 23 

diagnóstico de la cantidad de residuos que se genera en Santa Cecilia, otra 24 

comunidad que nunca hemos ido y ahí también me da culpa es la comunidad de 25 

La garita, hemos abandonado esa comunidad de La Garita hay lugares donde 26 

se pueden hacer grandes proyectos igual la comunidad de La Garita puede 27 

unirse a nosotros para también ver cómo mejoramos la parte de gestión de 28 

residuos, entonces es una reflexión no es una crítica si no tenemos los datos no 29 

hay forma de que nosotros miramos que estamos mejorando no se puede sin los 30 



datos no se puede medir eso entonces ocupamos datos y ahí como indiqué al 1 

principio tal vez el jerarca que tiene   esa potestad puede girar una directriz para 2 

ver cómo se puede ordenar esa información porque es muy importante que se 3 

ordene para nosotros cumplir nuestros objetivos ya ellos explicaron cuáles son 4 

las limitaciones el presupuesto no hay ningún problema el Alcalde ahí se ha sido 5 

anuente nos ha permitido ir a comunidades a escuelas hemos traído chiquillos 6 

de zonas alejadas Belice o San Rafael lo hemos llevado a las playas para darles 7 

charlas de la gestión correcta de los residuos igualmente los compañeros de la 8 

UCR hace poquito el día del niño aprovechamos que todos los niños estaban 9 

contentos para darle charlas de reciclaje también se les dio charlas de lesco 10 

fuera de Gestión Ambiental pero es parte del desarrollo que nosotros 11 

promovemos, como les dije al principio si nosotros no le damos un ejemplo a las 12 

comunidades no esperemos que las comunidades esperen lo mejor de ellos 13 

porque si nosotros tenemos que ser primero el ejemplo entonces si un buen 14 

programa de gestión ambiental las comunidades muy difícil se van a resistir 15 

también ellos hacer un cambio, ahora nada más para finalizar como parte del 16 

PGAI  quiero hacerle una petición especial al Alcalde y también al Concejo 17 

Municipal, yo ayer fui con los compañeros de recolección, sé que el trabajo es 18 

complicado lo que yo admiré es como ellos tienen un mapa mental de cómo 19 

saben dónde meterse cómo recolectar cómo organizarse entre ellos eso lo hacen 20 

instantáneamente en el campo se mueven a una velocidad que es increíble, el 21 

camión lo único que hace es pasar donde ellos ya tienen recolectado es 22 

admirable ver el esfuerzo que hacen ellos ya la Municipalidad de Esparza 23 

reconoció el día del recolector y la recolectora en el cantón, se eligió una fecha 24 

para hacer esta conmemoración ellos eligieron el 6 de junio esa fue una idea que 25 

me generó hoy el compañero Daniel Umaña él estar hablando conmigo sobre 26 

ese tema es muy difícil que la Asamblea vaya y como los decía a decir, bueno 27 

vamos a celebrar un día del recolector, es complicado verdad, pero tal vez a 28 

través de la Unión Nacional de Gobiernos Locales o a través de la misma 29 

Municipalidades se le otorgue ese día especial a los compañeros de recolección 30 



porque no se imaginan el enorme esfuerzo que hacen ellos por mantener nuestro 1 

cantón libre en cumplimiento del artículo 50 de la Constitución Política, yo he 2 

reflexionado ellos trabajan por un salario a veces me he preguntado si ese salario 3 

compensa el trabajo y el esfuerzo físico que ellos hacen, la misma institución 4 

hace un esfuerzo físico para sostener a ese personal entonces ahí les dejo la 5 

tarea al alcalde tal vez para que un día lo analice con ustedes y lo pueda 6 

presentar como un proyecto simplemente es una idea que surge de un grupo de 7 

compañeros de aquí Municipales, eso sería el programa del PGAI, cualquier 8 

pregunta estoy a la orden que tengan. 9 

 10 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchísimas 11 

gracias compañero Martín y los estudiantes de la Universidad de Costa Rica 12 

verdad Por el esfuerzo que han realizado sé que este tipo de proyectos genera 13 

grandes magnitudes y fuera de esto siempre hay conclusiones de reto que 14 

muchas veces pues son un poco complicadas de realizar a corto tiempo, pero sí 15 

podemos manejarlo a mediano y largo tiempo no sé si algún compañero o 16 

compañera tiene algo que externar a la audiencia, tiene la palabra señora 17 

regidora. 18 

 19 

María de los Ángeles Gómez Jiménez, Regidora Suplente, dice:   Consulta, se 20 

está hablando de reconocer el esfuerzo de los funcionarios que trabajan el área 21 

de recolección de basura verdad, la petitoria es que si por parte del comité de 22 

Gobierno de Guanacaste se puede interceder, pero estoy plenamente 23 

convencida que una petitoria de esa magnitud pues no es tan simple, pero por 24 

qué no comenzamos por casa, por qué no comenzamos por la Municipalidad de 25 

La Cruz teniendo un día para agasajarlos porque son de nosotros porque no es 26 

del Concejo no se aprueba un día de festejo para ellos en reconocimiento a su 27 

labor que si bien no se va a festejar a Nivel Nacional si vamos a festejar con los 28 

nuestros con los que son casa. 29 

 30 



El señor Martín Alonso López López, Gestor Ambiental de la Municipalidad de la 1 

Cruz, dice: Eso lo hizo la municipalidad de Esparza en ese momento lo acaba de 2 

declarar, si no mal recuerdo es el 6 de junio se tomó esa fecha porque el 5 de 3 

junio es el día mundial del medio ambiente entonces como siguiente la 4 

conmemoración Del Día Mundial del ambiente se estableció ese día pero eso se 5 

habría un análisis del Concejo y el señor Alcalde por hacer la petitoria para ellos 6 

porque ellos tienen más experiencia en qué día puede establecerse o de qué 7 

forma se puede establecer sin gastar un solo recurso, simplemente es un día. 8 

 9 

El señor Luis Ángel Gracia, Regidor Suplente, dice: Buenas tardes a todos Martín 10 

gracias por la información yo quería consultarte porque el programa alcancé a 11 

entender que era no me quedó claro si era institucional meramente de acá del 12 

edificio principal de la Municipalidad o había alguna connotación cantonal donde 13 

entonces la consulta sería si existe dentro del programa, porque quizá no se 14 

puedes poner tanta información pero si existen algunas líneas básicas mínimas 15 

que las instituciones públicas o por ejemplo asociaciones de desarrollo en 16 

diferentes comunidades deberíamos seguir para compaginar con la propuesta 17 

que tienen ustedes desde el programa. 18 

 19 

El señor Martín Alonso López López, Gestor Ambiental de la Municipalidad de la 20 

Cruz, dice: El programa es meramente institucional verdad, cada institución 21 

todas las instituciones tienen que presentar PGAI, el único, DIGECA nos da a 22 

nosotros las recomendaciones de cómo tenemos que buscar los datos de qué 23 

forma se tiene que establecer los datos esa es la institución que le da el 24 

seguimiento entonces eso está en la página de DIGECA, ahí pueden encontrar 25 

toda la información, igual si alguna como les digo la idea de nosotros es que 26 

también se integra a las comunidades y tenemos que ayudarle a las 27 

comunidades se les ayuda, eso es válido, porque sí en las comunidades realizar 28 

todas estas datos es muy complicado hay que ser muy ordenado con la 29 

información desde que se consume una gota de combustible hay que registrar 30 



eso por ejemplo en nuestro caso en el departamento de Gestión Ambiental la 1 

compañera que maneja la parte de maquinaria ella lleva su tabla y ahí está claro 2 

el día que se cargó combustible, el kilometraje cuánto gastó y la tabla nos permita 3 

a nosotros promediar cuánto nos vamos a seguir gastando a futuro, salvo de 4 

sesiones de que haya un momento increíble del combustible, pero toda esa 5 

información se tiene que registrar por ejemplo aquí existe un departamento de 6 

Servicios Generales que lleva la parte de electricidad, entonces desde que se 7 

comienza a generar el consumo hay que registrar ese dato porque ese dato 8 

digamos nos permite a nosotros evaluar al siguiente año si hemos mejorado o si 9 

hemos empeorado para que se tomen las medidas correctivas del consumo tanto 10 

de agua, electricidad, combustible, también de efecto invernadero que es un 11 

poquito más complicado porque medir el efecto invernadero que se genera a 12 

través de los vehículos es difícil pero la información como les digo TI tiene el 13 

DECSIS se puede registrar toda esa información para que nosotros simplemente 14 

jalemos y podemos proporcionar la información que nos solicita este programa 15 

tiene que llevar cada 5 años y se le tiene que estar dando seguimiento año con 16 

año y actualizando, por eso es que se hizo la presentación el día de hoy. 17 

 18 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 19 

compañero Martín, si no hay nadie más que quiera externar entonces me 20 

imagino que en este caso necesitarías un apoyo al siguiente acuerdo, que se 21 

remite al señor Alcalde Municipal para que se proceda a su revisión e 22 

implementación del programa de Gestión Ambiental Institucional, si estamos de 23 

acuerdo compañeros y compañeras,  24 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Municipal, dice: No, que tenía la 25 

duda que al no votar la agenda no debería estar votando acuerdos. 26 

 27 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Ok entonces 28 

quedaría aprobado en firme, definitivo y dispensado el trámite de comisión con 29 

cuatro votos a favor y uno en contra.  30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, remite al señor 3 

Alcalde Municipal para que se proceda a su revisión e implementación del 4 

programa de Gestión Ambiental Institucional. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 5 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 6 

POR 4 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús 7 

Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea) y 1 8 

(voto en contra Grethel Salazar Martínez).  9 

 10 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice:  muchas gracias 11 

compañero Martín y a los estudiantes de verdad se les agradece de corazón y 12 

esperemos las indicaciones como indica poder proceder de la mejor manera. 13 

 14 

2-2  Audiencia solicitada Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal de 15 

La Cruz, para conocer ante el Concejo Municipal oficio MLC-DAM-OF-0477-16 

2024 ASUNTO: Propuesta conciliatoria proceso llevado bajo número de 17 

expediente 24-000016-1564-LA, Proceso Ordinario Laboral, oficio MLC-18 

DAM-OF-0487-2024 ASUNTO: Remisión de Modificación Presupuestaria 19 

n°06-2024 de la Municipalidad de La Cruz, oficio MLC-DAM-OF-0489-2024 20 

ASUNTO: Remisión de información Plurianual Ajustada 2024-2027 para 21 

conocimiento del Concejo Municipal y oficio CM-064-2024 ASUNTO: 22 

Distribución de partidas específicas 2025. 23 

 24 

EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Gracias Señor 25 

Presidente, yo voy a solicitar que se alterara el orden de la agenda para que 26 

pudiesen atender en primera instancia los señores del cuerpo de Bomberos por 27 

cuestión de cortesía y para que no estén aquí durante toda la sesión pero en 28 

vista de que la señora regidora indica que no va a votar los acuerdos por la duda 29 

que tiene y para alterar el orden de la gente se ocupan los cinco votos entonces 30 



no podría hacer la solicitud, entonces me disculpo con los señores del Cuerpo 1 

de Bomberos pero procederé con audiencia que tengo solicitada, todos estos 2 

documentos fueron compartidos al Concejo Municipal. 3 

 4 

2.2.1 EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Es el documento 5 

MLC-DAM-OF-0477-2024, dirigido al Concejo Municipal, ASUNTO: Propuesta 6 

conciliatoria proceso llevado bajo número de expediente 24-000016-1564-LA, 7 

Proceso Ordinario Laboral, firmada por Luis Alonso Alán Corea, Alcalde 8 

Municipal de La Cruz que dice; Quien suscribe, Luis Alonso Alán Corea, mayor, 9 

administrador de empresas, portador de la cédula de identidad número cinco-10 

doscientos noventa y tres-ciento noventa y seis, en calidad de Alcalde de la 11 

Municipalidad de La Cruz Guanacaste; según resolución número  dos uno cinco 12 

nueve- E uno uno-dos cero dos cuatro-del Tribunal Supremo de Elecciones, 13 

amparado a los artículos número ciento dos, inciso siete, ciento sesenta y nueve 14 

de la Constitución Política, catorce del Código Municipal y ciento noventa y 15 

nueve, del Código Electoral, durante el periodo constitucional comprendido entre 16 

el primero de mayo de dos mil veinticuatro y hasta el treinta de abril de dos mil 17 

veintiocho, publicado en La Gaceta Alcance Digital número cincuenta y cinco, 18 

del veintidós de marzo del año dos mil veinticuatro, me permito saludarle y a la 19 

vez indicarle lo   siguiente: 20 

Mediante la presente hago de su conocimiento que esta Municipalidad es 21 

parte en el proceso ordinario laboral llevado bajo el número de expediente 24-22 

000016-1564-LA, proceso en el que figura como parte actora la señora YENORI 23 

MORICE MONTIEL.  24 

Que el día 12 de agosto del 2024 se realizó audiencia de conciliación y en 25 

la que se apersonaron ambas partes del proceso, debidamente representadas; 26 

como consecuencia de dicha audiencia conciliatoria esta Municipalidad se 27 

comprometió a cancelar a la parte actora YENORI MORICE MONTIEL por 28 

concepto de ajuste bisemanal correspondiente al 8,33% desde el 01 de enero 29 

del 2009 hasta el 31 de diciembre del 2016…”. 30 



En apego a lo indicado en la minuta de audiencia del acuerdo conciliatorio 1 

el Departamento de Recursos Humanos realizó los cálculos correspondientes a 2 

la diferencia por ajuste bisemanal del 8,33% desde la fecha 01 de enero del 2009 3 

hasta el 31 de diciembre para un monto total de cuatro millones doscientos 4 

setenta y seis mil cuatrocientos ocho con dieciséis céntimos ¢ 5 

4 276 408,16.  Los cuales deberán ser incluidos en la próxima modificación 6 

presupuestaria, por lo que se propone una fecha aproximada de pago a la 7 

primera semana del mes de octubre del presente año.  8 

En fe de lo anterior, y por disponerse así mismo en la propuesta 9 

conciliatoria esta representación   remite dicha propuesta para que si se tiene a 10 

bien el Concejo Municipal brinde la respectiva aprobación o homologación de 11 

dicho acuerdo para la eventual remisión al Juzgado correspondiente para así 12 

obtener la respuesta del Juzgado o la parte actora y eventualmente dar por 13 

archivado el presente proceso. 14 

 15 

Nota: Se adjunta cálculo de Recursos Humanos y minuta de audiencia 16 

conciliatoria. 17 

EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Estos son acuerdo 18 

conciliatorio con el juzgado y la parte actora como les indiqué ahí el expediente 19 

es el 24-0016 - 1564-LA-8 incluso según este acuerdo teníamos hasta el 26 de 20 

este mes para hacer el pago, por motivo del volumen de correspondencia que 21 

ha tenido el Concejo Municipal no se ha conocido, si se aprueba el día de 22 

mañana remitiríamos el acuerdo y solicitaríamos una prórroga a la jueza para 23 

realizar dicho pago posteriormente, porque eventualmente, sí se aprueba por 24 

parte de ustedes habría que incluir los recursos en una Modificación 25 

Presupuestaria en caso de que no pues estaríamos expuestos a lo que 26 

corresponde judicialmente, ese sería el primer documento señor Presidente. 27 

 28 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Ok señor alcalde 29 

en este caso compañeros viendo la editorial señor Alcalde en el documento está 30 



solicitando entonces en este caso el siguiente acuerdo, que el Concejo Municipal 1 

de La Cruz, apruebe propuesta conciliatoria del proceso llevando a cabo bajo 2 

número de expediente 24-000016 -1564 - la proceso Ordinario Laboral proceso 3 

en el que figura como parte actor a la señora Yenori Morice Montiel, la 4 

cancelación por concepto de ajuste bisemanal correspondiente al 8.33% desde 5 

el 01 de enero del 2009 hasta el 31 de diciembre del 2016, ¿si están de acuerdo 6 

compañeros y compañeras?, quedaría aprobado, dispensado el trámite de 7 

comisión en este caso con tres votos a favor y dos en contra. 8 

 9 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 10 

 11 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba propuesta 12 

conciliatoria del proceso llevando a cabo bajo número de expediente 24-000016 13 

-1564 - la proceso Ordinario Laboral proceso en el que figura como parte actor a 14 

la señora Yenori Morice Montiel, la cancelación por concepto de ajuste bisemanal 15 

correspondiente al 8.33% desde el 01 de enero del 2009 hasta el 31 de diciembre 16 

del 2016. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, Y DISPENSADO POR 17 

EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 3 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 18 

Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, Viviana Loaciga Corea). Y 2 19 

VOTOS EN CONTRA (José Manuel Vargas Chaves, y Grethel Salazar 20 

Martínez).  21 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Igual tendría que 22 

hacer las justificaciones cada uno de los regidores, tiene la palabra señor José 23 

Manuel y después la señora regidora Grettel. 24 

 25 

El señor José Manuel Vargas Chaves, Regidor Propietario, dice:  La justificación 26 

es la misma, no estoy de acuerdo con lo que leyó el señor Alcalde ahorita 27 

 28 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Sí, como lo 29 

indiqué antes al votar la agenda negativa no debería estar votando nada. 30 



2.2.2 EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Continuando con 1 

mi audiencia, procedo a leer el oficio MLC-DAM-OF-0487-2024, Remisión de 2 

Modificación Presupuestaria N°06-2024 de la Municipalidad de La Cruz, Por este 3 

medio procedo a remitir Modificación Presupuestaria N°.06-2024 por el monto de 4 

¢67 370 438,77 (Sesenta y siete millones trescientos setenta mil cuatrocientos 5 

treinta y ocho con 77/100). Dicha modificación fue elaborada con la siguiente 6 

finalidad: 7 

- Reforzar las subpartidas de servicio de correo, tiempo extraordinario, 8 

cargas sociales, decimotercer mes y salario escolar de la Administración General 9 

con la finalidad de dar continuidad a los envíos de cobros administrativos por 10 

correos certificados contar con recursos para cancelación de tiempo 11 

extraordinario para apoyo técnico en las sesiones del concejo del personal de 12 

Tecnologías de información y Prensa y Protocolo, Secretaría Municipal, 13 

Inspecciones del personal de Gestión Tributaria, trámite de demandas por 14 

derechos laborales del departamento de Recursos Humanos y otros casos que 15 

se requieran. Dicha solicitud fue realizada por las funcionarias Ana Tinoco 16 

Obregón, gestora Tributaria y María Concepción Chacón Peña, Coordinadora de 17 

Recursos Humanos y los recursos se rebajan de subpartidas de la 18 

Administración General. 19 

- Reforzar las subpartidas de mantenimiento de equipo y mobiliario de 20 

oficina y mantenimiento de edificios y locales con la finalidad de realizar 21 

mantenimiento de aire acondicionado y mejoras en el edificio municipal. Dicha 22 

solicitud fue elaborada por la Señora Pamela Guevara Torres, encargada de 23 

Servicios Generales y los recursos se rebajan de la Administración General. 24 

- Darle contenido a las subpartidas de equipo y programas de cómputo, 25 

tiempo extraordinario, decimotercer mes, salario escolar y las respectivas cargas 26 

sociales del proyecto de Dirección Técnica y Estudios con la finalidad de adquirir 27 

un nuevo sistema de alimentación ininterrumpida (UPS ya que el equipo actual, 28 

que se utiliza para los dispositivos de la asistente técnica del departamento, está 29 

presentando fallas y es urgente su sustitución antes de que falle por completo y 30 



ampliar el presupuesto destinado a tiempo extraordinario con el objetivo de 1 

mejorar la capacidad de respuesta ante el aumento de solicitudes y garantizar la 2 

continuidad de las actividades fuera del horario regular. Dicha solicitud fue 3 

realizada por el Señor Pedro Mejía García, Coordinador de Planificación Urbana 4 

y Control Constructivo y los recursos se rebajan del mismo proyecto. 5 

- Reforzar las subpartidas de cargas sociales del proyecto de Persona 6 

Adulto Mayor con la finalidad de contar con los recursos necesarios para pago 7 

de cargas sociales a la Caja Costarricense de Seguro Social, para el resto del 8 

año. Dicha solicitud fue presentada por la Señora Pamela Guevara Torres, 9 

encargada de Servicios Generales y los recursos se rebajan de subpartidas del 10 

mismo proyecto y de Dirección de Gestión Urbana y Gestión de proyectos. 11 

- Reforzar las subpartidas de cargas sociales del servicio de 12 

Estacionamientos y terminales con la finalidad de contar con los recursos 13 

necesarios para pago de cargas sociales a la Caja Costarricense de Seguro 14 

Social, para el resto del año. Dicha solicitud fue presentada por la Señora Pamela 15 

Guevara Torres, encargada de Servicios Generales y los recursos se rebajan de 16 

subpartidas del mismo servicio. 17 

- Reforzar las subpartidas de vías de comunicación terrestre, 18 

mantenimiento y reparación de equipo de transporte, jornales, tiempo 19 

extraordinario salario escolar decimotercer mes, cargas sociales, textiles y 20 

vestuarios mantenimiento y reparación de otros equipos de la Unidad Técnica de 21 

Gestión Vial aprobada por la Junta Vial Cantonal mediante acuerdo # 01 de la 22 

Sesión Extraordinaria #04-2024, celebrada el día 13 de septiembre del año 2024. 23 

Dicha modificación se realiza con la finalidad de reforzar contenido para 24 

ejecución de proyectos, para atender reparaciones de equipos, reforzar 25 

contenido en jornales para cubrir los meses faltantes para terminar el año con la 26 

cuadrilla de jornales,  reforzar contenido para pago de horas extras para 27 

completar los meses faltantes para finalizar el año ya que los meses faltantes 28 

serán de alto volumen de trabajo, compra de capas para el personal de UTGV, 29 

realizar reparación de descuajadora y Guadañas. Para reforzar las subpartidas 30 



presupuestarias indicadas anteriormente, se disminuirán los recursos de las 1 

subpartidas de Suplencias y Maquinaria y Equipo para la Producción. Dicha 2 

solicitud fue presentada por el Señor Marco Jesús Gonzaga Martínez, Secretario 3 

de la Junta Vial Cantonal. 4 

- Reforzar las subpartidas de mantenimiento de edificios y locales, servicios 5 

de transferencia electrónica de información y equipo y programas de cómputo de 6 

Catastro Municipal con la finalidad de realizar reparación de la puerta principal 7 

de la oficina de bienes inmuebles y Catastro por estar en mal estado, compra de 8 

firma digital y computadora para los funcionarios de Catastro y Bienes Inmuebles 9 

para la realización de sus funciones diarias. Dicha solicitud fue realizada por el 10 

Señor Kelvin Torres Solís, Encargado de Bienes Inmuebles y los recursos se 11 

rebajan del mismo proyecto. 12 

- Darle contenido a la subpartida de maquinaria y equipo diverso del 13 

servicio de mantenimiento de parques y obras de ornato con la finalidad de para 14 

la compra de una mochila sopladora y cortaseto. El parque, al contar con una 15 

variedad de plantas ornamentales y árboles, requiere de un mantenimiento 16 

constante para preservar su belleza y salud. La acumulación de hojas, ramas y 17 

maleza no solo afecta la estética del lugar, sino que también puede obstruir 18 

drenajes, propiciar la proliferación de plagas y dificultar el acceso a las áreas 19 

verdes. Actualmente, el personal de mantenimiento realiza estas labores de 20 

forma manual, lo cual demanda un tiempo considerable y un esfuerzo físico 21 

significativo. La adquisición de un cortasetos y una sopladora permitirá optimizar 22 

estas tareas, logrando mayores beneficios. Dicha solicitud fue realizada por el 23 

Señor Martín López López Gestor ambiental y los recursos se rebajan del mismo 24 

servicio. 25 

- Reforzar las subpartidas de tiempo extraordinario, salario escolar, 26 

decimotercer mes, seguros y las respectivas cargas sociales del servicio de Aseo 27 

de vías y sitios públicos con la finalidad de intensificar las labores de limpieza y 28 

mantenimiento en los espacios públicos ante la proximidad de eventos 29 

significativos como las actividades del 2 de noviembre y las festividades de 30 



diciembre. Ya que es fundamental garantizar la limpieza y el ornato de los 1 

espacios públicos durante estas fechas, que atraen una mayor afluencia de 2 

personas y generan un incremento en la generación de residuos. Dicha solicitud 3 

fue realizada por el Señor Martín López López Gestor ambiental y los recursos 4 

se rebajan del mismo servicio. 5 

 6 

- Reforzar las subpartidas de prestaciones legales, tiempo extraordinario, 7 

jornales, salario escolar, decimotercer mes, seguros y las respectivas cargas 8 

sociales del servicio de Depósito y tratamiento de basura con la finalidad de 9 

realizar pago de prestaciones adeudadas a la Señora Claudia López Camacho, 10 

quien laboró como Guarda Ocasional en el Vertedero Municipal, contratar 11 

jornales para garantizar la seguridad y operación del Centro de Transferencia y 12 

pago de horas extras al chofer que traslada los residuos al Parque Tecnológico 13 

Ambiental de Santa Cruz, así como para el funcionario y jornales que resguardan 14 

el centro de transferencia. Dicha solicitud fue realizada por el Señor Martín López 15 

López Gestor ambiental y los recursos se rebajan del mismo servicio. 16 

- Reforzar las subpartidas de servicio de transferencia electrónica de 17 

información y equipo y mobiliario de oficina del servicio de Protección al medio 18 

ambiente con la finalidad de renovación de la firma digital y compra de aire 19 

acondicionado para la oficina de gestión ambiental. Dicha solicitud fue realizada 20 

por el Señor Martín López López Gestor ambiental y los recursos se rebajan del 21 

mismo servicio. 22 

- Reforzar las subpartidas de prestaciones legales, tiempo extraordinario, 23 

salario escolar, decimotercer mes, seguros y las respectivas cargas sociales del 24 

servicio de Recolección de basura con la finalidad de intensificar las labores de 25 

limpieza ante el incremento de residuos en las calles lo que permitirá atender de 26 

manera oportuna y eficiente la recolección de basura, evitando la acumulación 27 

de desechos y sus consecuentes impactos negativos en la salud pública y el 28 

medio ambiente y el pago de prestaciones legales del señor Juan Carlos 29 

Rodríguez Márquez, exfuncionario municipal. Dicha solicitud fue realizada por el 30 



Señor Martín López López Gestor ambiental y los recursos se rebajan del mismo 1 

servicio. 2 

- Reforzar las subpartidas de seguros, mantenimiento y reparación de 3 

equipo y mobiliario de oficina, prestaciones legales, textiles y vestuario y 4 

repuestos y accesorios del servicio de Mejoramiento en la Zona Marítimo 5 

Terrestre con la finalidad de realizar compra de llantas al vehículo de Zona 6 

Marítimo Terrestre, mantenimiento de aire acondicionado y prestaciones legales 7 

al Señor Jenner Bolaños Hurtado, exfuncionario municipal. Dicha solicitud fue 8 

realizada por la Señora Ileana Hernández Rodríguez, Coordinadora de Zona 9 

Marítimo Terrestre y los recursos se rebajan del mismo servicio. 10 

 11 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 12 

señor Alcalde si alguien tiene algo que externar, entonces en este caso de la 13 

petitoria caso que se apruebe la Modificación Presupuestaria N°.06-2024 por el 14 

monto de ¢67 370 438,77 (Sesenta y siete millones trescientos setenta mil 15 

cuatrocientos treinta y ocho con 77/100). ¿si están de acuerdo compañeros y 16 

compañeras? quedaría aprobado y dispensado el trámite de comisión con tres 17 

votos a favor y dos en contra, tiene la palabra el compañero José Manuel y luego 18 

la regidora Grettel Salazar. 19 

 20 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 21 

 22 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba la 23 

Modificación Presupuestaria N°.06-2024 por el monto de ¢67 370 438,77 24 

(Sesenta y siete millones trescientos setenta mil cuatrocientos treinta y ocho con 25 

77/100).  Dicha modificación fue elaborada con la siguiente finalidad: 26 

- Reforzar las subpartidas de servicio de correo, tiempo extraordinario, 27 

cargas sociales, decimotercer mes y salario escolar de la Administración General 28 

con la finalidad de dar continuidad a los envíos de cobros administrativos por 29 

correos certificados contar con recursos para cancelación de tiempo 30 



extraordinario para apoyo técnico en las sesiones del concejo del personal de 1 

Tecnologías de información y Prensa y Protocolo, Secretaría Municipal, 2 

Inspecciones del personal de Gestión Tributaria, trámite de demandas por 3 

derechos laborales del departamento de Recursos Humanos y otros casos que 4 

se requieran. Dicha solicitud fue realizada por las funcionarias Ana Tinoco 5 

Obregón, gestora Tributaria y María Concepción Chacón Peña, Coordinadora de 6 

Recursos Humanos y los recursos se rebajan de subpartidas de la 7 

Administración General. 8 

- Reforzar las subpartidas de mantenimiento de equipo y mobiliario de 9 

oficina y mantenimiento de edificios y locales con la finalidad de realizar 10 

mantenimiento de aire acondicionado y mejoras en el edificio municipal. Dicha 11 

solicitud fue elaborada por la Señora Pamela Guevara Torres, encargada de 12 

Servicios Generales y los recursos se rebajan de la Administración General. 13 

- Darle contenido a las subpartidas de equipo y programas de cómputo, 14 

tiempo extraordinario, decimotercer mes, salario escolar y las respectivas cargas 15 

sociales del proyecto de Dirección Técnica y Estudios con la finalidad de adquirir 16 

un nuevo sistema de alimentación ininterrumpida (UPS ya que el equipo actual, 17 

que se utiliza para los dispositivos de la asistente técnica del departamento, está 18 

presentando fallas y es urgente su sustitución antes de que falle por completo y 19 

ampliar el presupuesto destinado a tiempo extraordinario con el objetivo de 20 

mejorar la capacidad de respuesta ante el aumento de solicitudes y garantizar la 21 

continuidad de las actividades fuera del horario regular. Dicha solicitud fue 22 

realizada por el Señor Pedro Mejía García, Coordinador de Planificación Urbana 23 

y Control Constructivo y los recursos se rebajan del mismo proyecto. 24 

- Reforzar las subpartidas de cargas sociales del proyecto de Persona 25 

Adulto Mayor con la finalidad de contar con los recursos necesarios para pago 26 

de cargas sociales a la Caja Costarricense de Seguro Social, para el resto del 27 

año. Dicha solicitud fue presentada por la Señora Pamela Guevara Torres, 28 

encargada de Servicios Generales y los recursos se rebajan de subpartidas del 29 

mismo proyecto y de Dirección de Gestión Urbana y Gestión de proyectos. 30 



- Reforzar las subpartidas de cargas sociales del servicio de 1 

Estacionamientos y terminales con la finalidad de contar con los recursos 2 

necesarios para pago de cargas sociales a la Caja Costarricense de Seguro 3 

Social, para el resto del año. Dicha solicitud fue presentada por la Señora Pamela 4 

Guevara Torres, encargada de Servicios Generales y los recursos se rebajan de 5 

subpartidas del mismo servicio. 6 

- Reforzar las subpartidas de vías de comunicación terrestre, 7 

mantenimiento y reparación de equipo de transporte, jornales, tiempo 8 

extraordinario salario escolar decimotercer mes, cargas sociales, textiles y 9 

vestuarios mantenimiento y reparación de otros equipos de la Unidad Técnica de 10 

Gestión Vial aprobada por la Junta Vial Cantonal mediante acuerdo # 01 de la 11 

Sesión Extraordinaria #04-2024, celebrada el día 13 de septiembre del año 2024. 12 

Dicha modificación se realiza con la finalidad de reforzar contenido para 13 

ejecución de proyectos, para atender reparaciones de equipos, reforzar 14 

contenido en jornales para cubrir los meses faltantes para terminar el año con la 15 

cuadrilla de jornales,  reforzar contenido para pago de horas extras para 16 

completar los meses faltantes para finalizar el año ya que los meses faltantes 17 

serán de alto volumen de trabajo, compra de capas para el personal de UTGV, 18 

realizar reparación de descuajadora y Guadañas. Para reforzar las subpartidas 19 

presupuestarias indicadas anteriormente, se disminuirán los recursos de las 20 

subpartidas de Suplencias y Maquinaria y Equipo para la Producción. Dicha 21 

solicitud fue presentada por el Señor Marco Jesús Gonzaga Martínez, Secretario 22 

de la Junta Vial Cantonal. 23 

 24 

- Reforzar las subpartidas de mantenimiento de edificios y locales, servicios 25 

de transferencia electrónica de información y equipo y programas de cómputo de 26 

Catastro Municipal con la finalidad de realizar reparación de la puerta principal 27 

de la oficina de bienes inmuebles y Catastro por estar en mal estado, compra de 28 

firma digital y computadora para los funcionarios de Catastro y Bienes Inmuebles 29 

para la realización de sus funciones diarias. Dicha solicitud fue realizada por el 30 



Señor Kelvin Torres Solís, Encargado de Bienes Inmuebles y los recursos se 1 

rebajan del mismo proyecto. 2 

- Darle contenido a la subpartida de maquinaria y equipo diverso del 3 

servicio de mantenimiento de parques y obras de ornato con la finalidad de para 4 

la compra de una mochila sopladora y cortaseto. El parque, al contar con una 5 

variedad de plantas ornamentales y árboles, requiere de un mantenimiento 6 

constante para preservar su belleza y salud. La acumulación de hojas, ramas y 7 

maleza no solo afecta la estética del lugar, sino que también puede obstruir 8 

drenajes, propiciar la proliferación de plagas y dificultar el acceso a las áreas 9 

verdes. Actualmente, el personal de mantenimiento realiza estas labores de 10 

forma manual, lo cual demanda un tiempo considerable y un esfuerzo físico 11 

significativo. La adquisición de un cortasetos y una sopladora permitirá optimizar 12 

estas tareas, logrando mayores beneficios. Dicha solicitud fue realizada por el 13 

Señor Martín López López Gestor ambiental y los recursos se rebajan del mismo 14 

servicio. 15 

- Reforzar las subpartidas de tiempo extraordinario, salario escolar, 16 

decimotercer mes, seguros y las respectivas cargas sociales del servicio de Aseo 17 

de vías y sitios públicos con la finalidad de intensificar las labores de limpieza y 18 

mantenimiento en los espacios públicos ante la proximidad de eventos 19 

significativos como las actividades del 2 de noviembre y las festividades de 20 

diciembre. Ya que es fundamental garantizar la limpieza y el ornato de los 21 

espacios públicos durante estas fechas, que atraen una mayor afluencia de 22 

personas y generan un incremento en la generación de residuos. Dicha solicitud 23 

fue realizada por el Señor Martín López López Gestor ambiental y los recursos 24 

se rebajan del mismo servicio. 25 

- Reforzar las subpartidas de prestaciones legales, tiempo extraordinario, 26 

jornales, salario escolar, decimotercer mes, seguros y las respectivas cargas 27 

sociales del servicio de Depósito y tratamiento de basura con la finalidad de 28 

realizar pago de prestaciones adeudadas a la Señora Claudia López Camacho, 29 

quien laboró como Guarda Ocasional en el Vertedero Municipal, contratar 30 



jornales para garantizar la seguridad y operación del Centro de Transferencia y 1 

pago de horas extras al chofer que traslada los residuos al Parque Tecnológico 2 

Ambiental de Santa Cruz, así como para el funcionario y jornales que resguardan 3 

el centro de transferencia. Dicha solicitud fue realizada por el Señor Martín López 4 

López Gestor ambiental y los recursos se rebajan del mismo servicio. 5 

- Reforzar las subpartidas de servicio de transferencia electrónica de 6 

información y equipo y mobiliario de oficina del servicio de Protección al medio 7 

ambiente con la finalidad de renovación de la firma digital y compra de aire 8 

acondicionado para la oficina de gestión ambiental. Dicha solicitud fue realizada 9 

por el Señor Martín López López Gestor ambiental y los recursos se rebajan del 10 

mismo servicio. 11 

- Reforzar las subpartidas de prestaciones legales, tiempo extraordinario, 12 

salario escolar, decimotercer mes, seguros y las respectivas cargas sociales del 13 

servicio de Recolección de basura con la finalidad de intensificar las labores de 14 

limpieza ante el incremento de residuos en las calles lo que permitirá atender de 15 

manera oportuna y eficiente la recolección de basura, evitando la acumulación 16 

de desechos y sus consecuentes impactos negativos en la salud pública y el 17 

medio ambiente y el pago de prestaciones legales del señor Juan Carlos 18 

Rodríguez Márquez, exfuncionario municipal. Dicha solicitud fue realizada por el 19 

Señor Martín López López Gestor ambiental y los recursos se rebajan del mismo 20 

servicio. 21 

- Reforzar las subpartidas de seguros, mantenimiento y reparación de 22 

equipo y mobiliario de oficina, prestaciones legales, textiles y vestuario y 23 

repuestos y accesorios del servicio de Mejoramiento en la Zona Marítimo 24 

Terrestre con la finalidad de realizar compra de llantas al vehículo de Zona 25 

Marítimo Terrestre, mantenimiento de aire acondicionado y prestaciones legales 26 

al Señor Jenner Bolaños Hurtado, exfuncionario municipal. Dicha solicitud fue 27 

realizada por la Señora Ileana Hernández Rodríguez, Coordinadora de Zona 28 

Marítimo Terrestre y los recursos se rebajan del mismo servicio. ACUERDO 29 

APROBADO, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 3 30 



VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero 1 

León, Viviana Loaciga Corea). Y 2 VOTOS EN CONTRA (José Manuel 2 

Vargas Chaves, y Grethel Salazar Martínez).  3 

 4 

El señor José Manuel Vargas Chaves, Regidor Propietario, dice:  Yo en el inicio 5 

dije que la audiencia del señor Alcalde y le ha votado en contra todo lo leído lo 6 

vota en contra también. 7 

 8 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Sería por la 9 

misma razón para no estar repitiendo y lo único que sí le quiero pedir al Señor 10 

Alcalde que según el Código Municipal en el artículo 104, dice que cuando se 11 

trata de modificaciones se tienen que entregar tres días para uno hacer su 12 

respectivo análisis y de hecho que él pasó la información ayer a las 7 de la noche. 13 

 14 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 15 

señora regidora, igual yo como Presidente cada vez que hago una aprobación 16 

voy a solicitarle justificación, entonces con el respeto que se merece voy a tener 17 

que hacer la consulta, ahí me van a disculpar, pero así se procede, sí tiene la 18 

palabra señor Alcalde en su audiencia. 19 

 20 

EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Al final pareciera que 21 

creen que me están haciendo daño a mí y al final estamos hablando de las 22 

necesidades de un pueblo verdad de un cantón y reitero no hay Legalidad en las 23 

razones de decir que no tengo derecho a una audiencia totalmente equivocado, 24 

pero bueno cada quien asume la responsabilidad de su acto sobre lo que 25 

cuestiona la señora regidora que me extraña que dice que no está de acuerdo 26 

pero sigue opinando, entonces hay una discrepancia en lo que dice pero bueno, 27 

también le aclaro que la Administración le envía la modificación al Concejo 28 

Municipal,  el Concejo Municipal tiene la autonomía y yo en eso he sido 29 

respetuoso si el Concejo Municipal desea remitirlo a comisión lo puede hacer y 30 



no lo va a traer día va a tener una semana o 15 días o lo que gusten para 1 

analizarlo y revisarlo entonces ya es una decisión propia del Concejo Municipal 2 

si lo somete a votación como lo están haciendo en este momento o lo traslada a 3 

comisión de hacienda entonces la justificación que está dando también está 4 

fuera de lugar pero yo no quiero desgastarme yo he tomado una decisión de que 5 

cada quien se quiere seguir en su ignorancia que siga, la verdad es que cada 6 

uno asuma su responsabilidad y así operar a esto yo creo que al final repito 7 

póngase ojalá la mano en el corazón y piensen más en un cantón no piensen 8 

hacerle daño a un Alcalde, porque pareciera que las baterías están dirigidas 9 

contra mi persona, yo mi cuenta regresiva en este momento y ustedes lo saben, 10 

yo no puedo aspirar a una reelección aquí no vengamos en algún momento pues 11 

uno entendería que por razones políticas que porque quieren que las cosas mal 12 

o por las razones que sea por razones partidarias porque ese es lo que estamos 13 

en ese momento reflejando lastimosamente y penosamente pero bueno 14 

mantenga su posición pero yo sí agradecería que al final pues nos sigan 15 

disparando cosas en sentido porque estamos en plena Concejo Municipal ya se 16 

discutió lo que tenía que discutir se les respeta que no estén de acuerdo que 17 

tenga una audiencia este servidor que el Código Municipal de dar la oportunidad 18 

de tener primero voz en el concejo municipal y segundo ya le leí el concepto de 19 

una audiencia entonces le respeto pero bueno vamos a continuar señor 20 

Presidente y estamos en el espacio de mi audiencia. 21 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Nada más quiero 22 

solicitar y entiendo todas las partes a todos los presentes yo creo que ya hemos 23 

sido enfáticos en el tema y vuelvo en este caso a llamar al orden, nada más como 24 

Presidente les voy a pedir obviamente la justificación por orden de acuerdos y 25 

no, nos salgamos del tema porque necesitamos avanzar, tiene el espacio señor 26 

Alcalde. 27 

 28 

EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Muchas gracias este 29 

documento también es de tiempo y como les digo eso no es para el Alcalde esto 30 



es una situación de un Presupuesto Extraordinario La Contraloría nos pide un 1 

ajuste el Presupuesto Extraordinario número 02-2024, en realidad es la 2 

información plurianual de ese presupuesto y tenemos fechas de mañana para 3 

enviar esta información procederemos con las razones que están brindando los 4 

compañeros evidentemente el acuerdo no quedarán firme se mantiene en esa 5 

postura yo espero que reflexionen y piensen desde otra perspectiva esto es una 6 

información plurianual ajustada que está pidiendo la Contraloría General de 7 

República se les envió desde el día de ayer por si había alguna duda o algo no 8 

presentaron ninguna, pues mi responsabilidad de los que votarán a favor están 9 

ahí pero los que no que asuman cada uno lo que corresponde es un simple 10 

requisito técnico en caso de que no quieren firme solicitaré a la Contraloría una 11 

prórroga a ver si me la da porque tendríamos que esperar que quede agotada 12 

en la próxima sesión en la remisión de información plurianual ajustada 2024- 13 

2027 para conocimiento del Concejo Municipal. 14 

 15 

2.2.3 EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: se conoce oficio 16 

MLC-DAM-OF-0489-2024, Remisión de información Plurianual Ajustada 2024-17 

2027 para conocimiento del Concejo Municipal, por este medio y a solicitud de 18 

la Contraloría General de la República procedo a remitir la Información Plurianual 19 

Ajustada 2024-2027 para dar continuidad al trámite de aprobación del 20 

Presupuesto Extraordinario Nº. 02-2024.  21 

Dicho ajuste fue solicitado por cuanto mediante aprobación del Presupuesto 22 

Extraordinario Nº.01-2024, fueron improbados los ingresos y gastos 23 

correspondientes a transferencia del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal 24 

(IFAM) y el Superávit Libre correspondiente al 3% para el Fondo de Emergencias 25 

Cantonales. 26 

No omito manifestar que se requiere que el Concejo Municipal tome acuerdo de 27 

conocimiento sobre dicha información y el plazo para la presentación de la 28 

misma ante la Contraloría General de la República, es el día jueves 26 de 29 

setiembre. 30 



El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Gracias señor 1 

Alcalde entonces por la petitoria sería que el Concejo Municipal de La Cruz 2 

conoce la información plurianual ajustada 2024 - 2027 para dar continuidad al 3 

trámite de aprobación del Presupuesto Extraordinario número 2- 2024, sírvase 4 

en levantar los que están de acuerdo, quedaría aprobado definitivo y dispensado 5 

el trámite de comisión. 6 

 7 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 8 

 9 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, conoce la 10 

Información Plurianual Ajustada 2024-2027 para dar continuidad al trámite de 11 

aprobación del Presupuesto Extraordinario Nº. 02-2024.  ACUERDO 12 

APROBADO, DEFINITIVO Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 13 

POR 3 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús 14 

Caballero León, Viviana Loaciga Corea). Y 2 VOTOS EN CONTRA (José 15 

Manuel Vargas Chaves, y Grethel Salazar Martínez). 16 

 17 

El señor José Manuel Vargas Chávez, Regidor Propietario, dice: Igual señor 18 

presidente al inicio dije que no estaba de acuerdo con la audiencia del señor 19 

Alcalde, yo no puedo estar diciendo sí o no, así que negativa siempre la votación. 20 

 21 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice:  Sería porque no 22 

aprobé la agenda. 23 

 24 

EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Yo en materia de 25 

legalidad si les tengo que decir  que la votación que están haciendo es incorrecta, 26 

porque es de conocimiento, no pueden decir que no escucharon lo que dije, 27 

entonces que queden actas que los compañeros sí escucharon la lectura del 28 

documento y no pueden decir que no votan algo que escucharon y que conocen 29 

y además de que lo leí se los compartí previamente, entonces es una información 30 



de conocimiento, igual esta información señor Presidente Municipal es de 1 

conocimiento entendamos en lo que estamos aquí conocimiento nada más, les 2 

comparto también una información importante. 3 

2.2.4 EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: oficio CM-064-4 

2024, asunto: Distribución de partidas específicas 2025, estimado señores el 5 

Poder Ejecutivo para el ejercicio económico del 2025, haciendo un esfuerzo a 6 

pesar de la situación económica que atraviesa el país, ha decidido incluir 7 

₡2.500,00 millones en el Proyecto de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de 8 

la República para el Ejercicio Económico del 2025, con el fin de atender la Ley 9 

7755, Control de las Partidas Específicas con Cargo al Presupuesto Nacional. 10 

Tomando como base los criterios de población, extensión geográfica y pobreza 11 

establecidos en el párrafo tres del artículo 5° de la citada ley, así como los 12 

porcentajes fijados en esa norma, la asignación que se efectúa al cantón y la 13 

distribución por distrito es la siguiente: 14 

 15 

PROVINCIA DE GUANACASTE 16 

CANTÓN: LA CRUZ 17 

 18 

La Cruz 64.600.991,0 19 

La Cruz 64.600.991,0 20 

La Cruz 14.768.615,3 21 

Santa Cecilia 17.431.029,7 22 

Garita 15.719.093,5 23 

Santa Elena 16.682.252,4 24 

Fuente: Comisión Mixta Partidas Especificas 25 

 26 

Según lo estipulado en el artículo 5° de la Ley No. 7755, a las municipalidades 27 

que no cobren eficazmente los tributos y precios Públicos Municipales, se les 28 

rebajará entre un 10% y un 20% de las sumas que les correspondan, 29 

determinadas según los criterios indicados líneas atrás. 30 



En ejercicio de una de las funciones encomendadas a este órgano colegiado en 1 

el artículo 4°del Reglamento a la Ley No.7755, referida a procurar el mayor 2 

aprovechamiento racional de los recursos públicos asignados a partidas 3 

específicas, esta Comisión Mixta insta a las municipalidades del país a tomar en 4 

cuenta- al momento de seleccionar y aprobar los proyectos a financiar – las 5 

disposiciones de la Ley No.7755. 6 

 7 

Con el fin de contar con el detalle de los programas y proyectos que sean 8 

aprobados por ese Concejo y que deben ser incorporados al presupuesto del 9 

ejercicio económico 2025, se solicita que, a más tardar el 15 de octubre del año 10 

en curso, la información sea remitida a la Dirección General de Presupuesto 11 

Nacional, utilizando el formulario y el instructivo correspondiente, que pueden ser 12 

descargados en el siguiente sitio: 13 

https://www.hacienda.go.cr/docs/PartidasEspecificas.pdf. 14 

 15 

EL Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Igual es una información 16 

de conocimiento que se le traslada a los Concejos de Distritos tengan en cuenta 17 

la fecha y con esto ya también nosotros trasladamos la responsabilidad a quien 18 

corresponde con la presentación de los proyectos. 19 

 20 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 21 

señor Alcalde, veo que en ese documento tomen fecha a la nota del seguimiento 22 

de una de las partes importantes esto es un llamado en este caso a los síndicos, 23 

igual creo que la solicitud en este caso que, se apruebe el presente oficio y así 24 

mismo se procede a remitir el mismo al departamento de planificación municipal 25 

y a los Concejos de Distrito para que le brinden el trámite que corresponde, si 26 

compañeros sírvase a levantar la mano, quedaría aprobado y dispensado el 27 

trámite de comisión por tres votos a favor y dos en contra 28 

 29 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 30 



ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el oficio 1 

CM-064-2024, asunto: Distribución de partidas específicas 2025, y así mismo se 2 

procede a remitir el mismo al departamento de planificación municipal y a los 3 

Concejos de Distrito para que le brinden el trámite que corresponde ACUERDO 4 

APROBADO, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 3 5 

VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero 6 

León, Viviana Loaciga Corea). Y 2 VOTOS EN CONTRA (José Manuel 7 

Vargas Chaves, y Grethel Salazar Martínez). 8 

 9 

 El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice:  tiene la palabra 10 

el compañero José Manuel y después la compañera Grettel. 11 

 12 

El señor José Manuel Vargas Chávez, Regidor Propietario, dice: Señor 13 

presidente mantengo igual a como pensé así es mi votación. 14 

 15 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Bueno, aunque 16 

sea de conocimiento el señor Alcalde de la misma forma no votar la agenda 17 

entonces no voy aprobarlo, pero igual a los compañeros ojalá se pongan las pilas 18 

puedan hacer sus proyectos que tienen y cuando acá venga con mucho gusto 19 

los apoyo. 20 

 21 

El señor Luis Ángel Castillo García, Regidor Suplente, dice:  Yo nada más para 22 

aprovechar si los vecinos y todos los compañeros que están acá tal vez para 23 

alguno nos toma por novedad del proceso porque tenemos muchos años de que 24 

no se daban las Partidas Específicas, ya es una oportunidad inmensa invitar 25 

desde ya a que todos nos involucremos y no dejar solos al Concejo de Distrito y 26 

apoyar para que el proceso se haga rápido y tomar en cuenta que al 13 de 27 

octubre tienen que estar la información en la dirección de planificación, no es 28 

que el 13 de octubre hay que tenerlo acá aprobándola, entonces es como para 29 

ayer compañeros. 30 



La señora Jessie Torres Hernández, Sindica Suplente, dice: Bueno buenas 1 

noches compañeros del plenario de comunicaciones a los que nos ven y a los 2 

invitados señores del cuerpo de Bomberos, sería una solicitud ver si aprueban 3 

de que la encargada de Planificación los pase a cada Concejo de Distrito los 4 

montos para ya poder ir trabajando las partidas. 5 

 6 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice:  Ok entonces como 7 

les indiqué nada más tomaran nota de la fecha que, eso sería muy 8 

importantísimo, igual retomó las palabras de Luis, creo que es un tema de suma 9 

importancia, tal vez no es la cifra grande significativa pero que yo sé que va a 10 

generar aportes a los diferentes distritos, entonces en vista que ya el señor 11 

Alcalde pues dio finalizada su audiencia seguimos en la tercera audiencia. 12 

 13 

 2-3  Audiencia solicitada por Gilbert Giovanni Álvarez, Operaciones de 14 

Bomberos y Allan Gerardo Morun Vega, Jefe de Batallón - Operaciones de 15 

Bomberos, para exponer y explicar ante el Concejo Municipal sobre el 16 

impacto y alcance del proyecto de Ley 24.518 el cual se está tramitando en 17 

la Corriente Legislativa.  18 

 19 

El señor Allan Gerardo Morun Vega, Jefe de Batallón - Operaciones de 20 

Bomberos, dice: Bien, buenas noches a todos  los honorables miembros del 21 

Concejo Municipal, señor Alcalde señoras y señores mi nombre es Allan Morón 22 

soy jefe de Batallón del jefe de Bomberos acá en la zona de Guanacaste y estoy 23 

a sus órdenes y en nombre de la Institución damos un agradecimiento por darnos 24 

el espacio y atendernos la idea es no robarle mucho tiempo unos 10 minutos a 25 

lo máximo, acá traigo una presentación la presentación ya se le pidió a nuestra 26 

secretaría que se las haga llegar a cada uno de ustedes porque hay números 27 

también, entonces para no extender el tiempo voy resumiendo y les explico, el 28 

objetivo como bien lo indicaron ahorita de esta visita es exponerles un caso sobre 29 

el proyecto de Ley 24,518 que se está llevando a cabo en la Asamblea 30 



Legislativa este proyecto lo que busca es quitarle el cuerpo de bomberos un 1% 1 

del presupuesto, sin embargo, así es como se vende pero la temática no es esa, 2 

porque el 1% de un presupuesto que es un 4% en realidad es el 25% del 3 

presupuesto que, el presupuesto de nosotros es del 4% de los seguros al 4 

quitarlos un 1% nos quedarían el 25% de ese insumo pero no lo venden así por 5 

un tema de jugar, ahí con interpretación que se le da a nivel social porque 6 

cualquiera de sus 1% es insignificante pero si lo vemos como un 25% es un 7 

impacto muy serio entonces yo voy pasando acá imágenes nada más para no 8 

aburrirlos con la presentación y les explico así de forma resumida, para dónde 9 

va ese 1% que nos quieren quitar, iría para el Poder Judicial y para el Ministerio 10 

de Seguridad Pública dándole, ese es el monto que es un punto crítico ahí en lo 11 

que presenta el diputado Jiménez, con ese proyecto de la Asamblea porque él 12 

presenta esa cantidad de millones que tiene Bomberos lo muestra como 13 

superávit entonces él dice quitar el 1% a ese dinero y eso no, ósea lo que él está 14 

presentando como superávit en realidades no su patrimonio estoy hablando de 15 

unidades edificios vehículos equipamiento y entonces hacer como que en 16 

bomberos sobra muchísimo dinero y eso está mal realmente es jugar con la idea 17 

de lo que se le vende a la gente, a nivel de impacto, nosotros hemos crecido 18 

muchísimo La Cruz se ve bien beneficiado hace unos años ustedes vieron que 19 

el edificio nuevo que se hizo de bomberos acá después del año 2000 que se 20 

inauguró la estación acá estuvo unos años en condiciones ahí un poco 21 

complicadas y se llevó varios años para lograr alcanzar ese edificio y lograr 22 

también tener una unidad nueva de Bomberos y un vehículo nuevo, qué es lo 23 

que ustedes han visto, si vemos acá esa estadística que aparece ahí nosotros 24 

atendíamos en el 2010 más o menos 30,000 emergencias al año, con 875 25 

bomberos que es lo que tenemos a nivel país y 1100 bomberos voluntarios hoy 26 

en día estamos atendiendo más de 60,000 emergencias, con los mismos 875 27 

bomberos y el problema que tenemos es conforme va creciendo la población 28 

todo el desarrollo urbanístico van creciendo las emergencias y bomberos es 29 

parte de la seguridad social entonces nosotros atendemos no solamente 30 



accidentes de tránsito o incendios que todo mundo dice bomberos incendio pero 1 

realmente es lo que menos atendemos, la cantidad de incidentes es mínimo, 2 

atendemos muchísimas más como escapes de gas, accidentes de tránsito gente 3 

prensada rescates y un montón más,  emergencias por ejemplo físico químicas 4 

problemas con la electricidad, aquí en la aduana Peñas Blancas nosotros 5 

atendemos muchísimos temas de materiales peligrosos a nivel país bomberos 6 

es el único ente que tiene el equipamiento y la capacitación y el equipo técnico 7 

para atender emergencias con materiales peligrosos, Ministerio de Salud es el 8 

ente regulador y es el que dice qué es lo que se hace, y con el destino final de 9 

los productos, pero la atención en sí la tiene bomberos, igual pasa con todas las 10 

sustancias que entran al país cuando hay problemas nosotros nos toca aquí 11 

revisar camiones furgones que se devuelven mucho también que hay productos 12 

que tienen alguna anomalía que no ingresen al país y así con un montón más, 13 

pero bueno en fin, ese dinero que se quiere dar al Poder Judicial y el Ministerio 14 

de Seguridad Pública no representa nada para ellos el presupuesto el poder 15 

judicial anda casi en los 500,000 millones de colones anuales y al quitarnos a 16 

nosotros el 1% que equivale más o menos entre 12 y 15,000 millones al año 17 

depende de cómo se comporte el mercado  de seguros al Poder Judicial 18 

solamente le tocarían como 6000 millones al Ministerio de Seguridad Pública 19 

serían unos 4000 millones y el presupuesto de Seguridad Pública ronda los 20 

240,000 millones por año, el Ministerio de Seguridad tiene un problema de 21 

ejecución de entre 15 y 25,000 millones que no ejecuta por año el Poder Judicial 22 

anda entre 30,000 millones más o menos que no ejecutan por año o sea lo que 23 

nos quitarían a nosotros no es ni la mitad de lo que ellos no ejecutan por año 24 

entonces no tiene realmente un impacto como ha querido verse esto en la 25 

asamblea legislativa nosotros acudimos a ustedes con la idea de pedirles la 26 

ayuda a nivel de Gobierno Local para que se tome un acuerdo y se le solicito en 27 

nombre del Concejo a la Asamblea Legislativa la no aprobación de ese proyecto 28 

de Ley 24,518 que ese proyecto sea archivado y además que no se le hagan 29 

rebajo de los presupuestos al cuerpo de Bomberos, nosotros tenemos muchas 30 



necesidades por acá en la presentación ustedes tienen, algo presentación con 1 

la presentación no están todas las fichas, no hay problema la que ustedes tienen 2 

si está todo completo, están los puntos focales donde nosotros necesitamos 3 

invertir, por ejemplo La Cruz solo tiene cinco bomberos no se asusten eso es lo 4 

que hay son cinco bomberos trabajan dos por día y uno que hace los días libres 5 

sustituyéndolos entonces si se dieron incendio grande en La Cruz solo hay dos 6 

bomberos por día y hemos bajado muchísimo la cantidad de voluntarios, antes 7 

había mucho más voluntarios yo me acuerdo cuando inauguramos acá en el año 8 

2000 habían como 30 personas hoy en día no hay ni cinco voluntarios todos se 9 

han ido y se entiende la situación verdad ya los jóvenes estudian y el mundo hoy 10 

es más competitivo la gente necesita estudiar necesita desarrollarse y van 11 

buscando nuevos mercados laborales eso hace que baje la cantidad de 12 

bomberos voluntarios, nosotros apoyamos a La Cruz con Liberia, La Cruz 13 

definitivamente necesita más personal nosotros tenemos que invertir más en eso 14 

nosotros de acá al 2030 deberíamos de tener más o menos 600 plazas nuevas, 15 

el freno que tenía bomberos era que cuando bombero lo sacan del INS en el año 16 

2008 cuando se abre el mercado de los seguros a bomberos que eran del INS 17 

Lo pasan a una entidad autónomo que se llama bomberos de Costa Rica y de 18 

ahí sobrevive con el impuesto de ese 4% en las bolsas de seguros el tema es la 19 

proyección, solo éramos 30 estaciones a nivel país hoy en día somos 73 pero 20 

hay un montón de lugares que todavía necesitan una estación de bomberos, hay 21 

distancias de más de 100 km donde no hay una estación de bomberos, la 22 

carretera ustedes ven cómo viene la construcción de la carretera nueva va 23 

avanzando la idea es que llegues a la frontera y va a pegar con la que va hacia 24 

la carretera con Panamá es una carretera de alto tránsito eso tiene mucha 25 

demanda y la cantidad de bomberos que hay en Guanacaste es ridícula, a nivel 26 

de nosotros solamente hay 64 bomberos tomando en cuenta que solo hay un 27 

servicio de 32 por día para toda la provincia de Guanacaste, entonces 28 

necesitamos subir esa cantidad de bomberos a nivel país necesitamos 600 29 

plazas nuevas la proyección es porque no podemos hacerlo con el presupuesto 30 



porque no alcanza es ir subiendo la cantidad hasta completar esas 600 plazas 1 

nuevas en el 2030, incendios forestales aquí es un problema serio en 2 

Guanacaste, este año que pasó ustedes vieron y conocieron los impactos del 3 

verano que fue terrible y el cambio climático va a seguir afectando esto mucho 4 

más nosotros necesitamos reforzar plazas para poder trabajar con mejores 5 

equipos y más personal en el tema de incendios forestales es la única provincia 6 

que tiene dos comportamientos serios a nivel de país, incendios forestales, en 7 

verano que es todo el verano es como un mes que hay de descanso y luego 8 

vienen inundaciones y también son problemas serios ahorita estamos viendo esa 9 

afectación necesitamos más personas definitivamente para poder andar un buen 10 

servicio a la gente se ocupa más personal y más equipos, nosotros la proyección 11 

es seguir invirtiendo en equipo hacer más edificios cerca de playas del Coco hay 12 

que hacer una estación nueva ya Filadelfia y Liberia no van a abasto con la 13 

cantidad de emergencias que se atienden y la presa de vehículos que se hace 14 

entre Liberia y Nicoya es fatal, yo les recomiendo a ustedes que no viajen por 15 

ahí en las mañanas ni en las tardes, ya después de las 10 de la mañana que ya 16 

bajó un poco a la presa porque es terrible, Filadelfia tiene que cubrir desde playas 17 

del Coco hasta playa Tamarindo o huacas, es demasiado terreno se ocupa una 18 

estación ahí de intermedio igual que reforzar acá con más personal, y así podría 19 

ir en resacada explicando un montón de cosas entonces yo más bien les quería 20 

decir si algunos tenían alguna consulta para yo atenderlas y si no pues 21 

agradecerles el tiempo y pedirles esa colaboración de ese acuerdo para que la 22 

Asamblea Legislativa los reciba y archivo en ese proyecto de Ley, no estamos 23 

en contra de la policía, no estamos en contra del Poder Judicial más bien somos 24 

parte de las entidades que dan Seguridad Social lo que no vemos bien es que 25 

se le quite a alguien de el mismo ramo para dárselo al otro no sé si tienen alguna 26 

consulta. 27 

El señor Julio Cesar Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas 28 

gracias de verdad por tu explicación yo creo que más bien está este espacio para 29 

las consultas, tiene la palabra la compañera Grettel. 30 



La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Por respeto a 1 

ustedes, me gustaría que Whitney me ayudara a leer la moción que yo tenía el 2 

miércoles pasado, se la voy a entregar para que ella me haga el favor de leerla. 3 

 4 

El señor Julio Cesar Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: 5 

Compañeros están de acuerdo que la señora secretaria, tendría que ser por 6 

medio de acuerdo, eso es parte del Concejo. 7 

 8 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: La semana 9 

pasada el compañero Carlos me pidió que le ayudara para apoyarlos porque yo 10 

sé que el trabajo que ustedes realizan es sumamente importante, Guanacaste 11 

como usted lo dijo no es la excepción es la provincia con más incendios 12 

forestales y La Cruz nos toca vivir eso, entonces soy consciente de que ustedes 13 

son una institución para la Seguridad Nacional ya que desempeñan un papel 14 

crucial en la protección de vida de bienes y de recursos naturales, y veo injusto 15 

que se les quiera reducir el presupuesto creo que hay que buscar otros 16 

mecanismos para poder también dotar de recursos a esas otras instituciones, la 17 

violencia que se vive es tremenda verdad y entendemos que hay que buscar una 18 

solución pronta pero no es quitándole recursos a ustedes es una lástima verdad 19 

que tal vez no nos entendimos, el señor Alcalde dice que en su momento 20 

Mácatelo, don Carlos lo llamó pero yo estoy segura que si la comunicación él me 21 

hubiera dicho a mí queremos alterar el orden con todo el gusto yo lo hubiese 22 

hecho, de igual manera como lo dije antes es una lástima que esta moción si se 23 

hubiese dado la semana anterior salía con cinco votos porque en realidad 24 

ustedes lo necesitan y les voy a leer lo que dice verdad,  voy a leer nada  más el 25 

asunto, solicitud de apoyo al Benemérito cuerpo de Bomberos, considerando uno 26 

el Benemérito cuerpo de bomberos de Costa Rica conocido como bomberos fue 27 

fundado en 1865 y atiende a más de 65,000 emergencias anuales en todo el país 28 

a lo largo de su historia ha desempeñado funciones esenciales en la atención de 29 

incendios,  incendios forestales, rescates y emergencias además bomberos 30 



realiza evaluaciones de condiciones de seguridad en edificios revisión de planos 1 

constructivos desarrolla programas educativos dirigidos a todas las edades 2 

asimismo participa activamente en simulacros de emergencia y responde 3 

situaciones que involucren fauna silvestre, cuando éstas representan un riesgo 4 

para la vida humana, bomberos financia sus operaciones a través de fuentes 5 

principales de ingresos de aporte del 4% sobre una póliza de seguro vendida en 6 

el país y un 1.75% de cada recibo de electricidad con excepción de aquellos que 7 

consumen menos de 100 kilowatts esta fuente, generaron ingresos por 8 

aproximadamente $43,000 millones de colones en el 2023, entre el 2019 y 2023 9 

el cuerpo de bomberos se ha caracterizado por una excelente ejecución 10 

presupuestaria alcanzando entre un 88% y un 98% de cumplimiento no obstante 11 

entre el 2020 y el 2023 su ejecución presupuestaria se vio afectada por la 12 

aplicación de la regla fiscal lo que limitó las inversiones de la institución sin 13 

embargo el 21 de septiembre del 2023, la Asamblea Legislativa aprobó la Ley 14 

10,386 que incluye a bomberos que excluye perdón de la aplicación de la regla 15 

fiscal esta medida está permitiendo que la institución mejore su capacidad de 16 

ejecución y continúe con su labor de manera más efectiva, cuatro gracias a esta 17 

reforma entre el 2025 y  2030, bomberos podrá llevar a cabo Importantes 18 

proyectos de inversión incluyendo la construcción de nuevas estaciones en todo 19 

el país y la sustitución de aquellas que ya han cumplido su vida útil además 20 

contratarán más de 500 bomberos se adquirirán más de 70 camiones de 21 

bomberos y se comprarán equipo de respiración y protección así como equipos 22 

de agua mangueras espumas estas inversiones representan un monto total 23 

cercano a 110,000 millones de colones no obstante por lo anterior indicado el 24 

plan de gastos de bomberos podría haberse en riesgo debido al proyecto de ley 25 

24,518 titulado ley que dota de mayor financiamiento a la seguridad pública este 26 

proyecto propone destinar el 25% de recursos provenientes de las primas de 27 

seguro al Organismo de Investigación Judicial y el Ministerio de Seguridad 28 

Pública y a la Fiscalía General de la República, seis de aprobarse dicho proyecto 29 

de Ley  Bomberos se vería perjudicado en todos los aspectos ya que afectaría 30 



su gestión y le pedirá llevar a cabo la apertura en nuevas estaciones sustituirlas 1 

existentes verdad y su vida útil, renovar sus camiones contratar personal no 2 

adquirir el equipo de protección necesaria para sus colaboradores, sin  duda el 3 

OIJ, el Ministerio de Seguridad Pública y la Fiscalía General de la República  4 

requieren un mayor financiamiento para enfrentar la creciente ola en seguridad 5 

en nuestro país no obstante es fundamental buscar una solución que no afecte 6 

ni ponga en riesgo el financiamiento de los servicios de emergencia esenciales 7 

que brinda el benemérito cuerpo de Bomberos y el por tanto, el por tanto era 8 

proponer al Honorable Concejo de La Cruz, acuerda dispensar de trámites de 9 

comisión el firme apoyo al cuerpo Benemérito de Bomberos en los siguientes 10 

términos, emitir un pronunciamiento negativo hacia el expediente número 24518 11 

titulado Ley que dota de mayor financiamiento la Seguridad Pública, dos 12 

comunicar el criterio anterior a la Asamblea Legislativa e instar los diputados a 13 

rechazar el proyecto en gestión por el fondo debido a sus implicaciones y 14 

consecuencias sustanciales enfatizando la necesidad de proteger el 15 

financiamiento, de servicios de emergencias esenciales que brinda el benemérito 16 

cuerpo de bomberos, 3 solicita la firmeza del acuerdo como definitivamente 17 

aprobado, y solicitaba respetuosamente a los señores del Honorable Concejo la 18 

aprobación de esta moción para apoyarlos sin más que agregar Grettel Patricia 19 

Salazar Martínez, regidora propietaria. 20 

 21 

El Lic. Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal de La Cruz, dice: Gracias señor 22 

Presidente bienvenidos a los compañeros de Bomberos un gusto un placer 23 

tenerlos aquí a pesar de las situaciones que los hace venir a esta sala de 24 

sesiones, hay que ver lo positivo pocas veces los tenemos por acá y de verdad 25 

que es un gusto un placer un honor poder tenerlos en esta audiencia que les tocó 26 

estar hasta el final bueno así también conocen un poco el día a día de una sesión 27 

municipal, por  tanto, nos llena de muchísima felicidad que estén acá con 28 

nosotros, únicamente tal vez aclarar porque no es el tema de las audiencias y el 29 

tema de las alteraciones de las agendas en un Concejo Municipal no es potestad 30 



del Alcalde, las Municipalidades son órganos bifronte, dos cabezas verdad, y  por 1 

lo tanto, dentro del marco de respeto que yo debo de tener al Concejo Municipal 2 

no voy a interferir en esa parte, y menos con los antecedentes efectivamente 3 

Don Carlos, el compañero jefe del Cuerpo de Bomberos de la cruz me solicitó 4 

que quería venir a una audiencia una hora antes de una sesión y yo le expliqué 5 

que como no había audiencia en ese momento implicaba alterar el orden del día 6 

y eso se hacía en el momento del inicio de la sesión y que yo no podía 7 

garantizarle porque bueno me remito a lo que ha pasado en todas las demás 8 

solicitudes de alteración de agenda que han habido en este Concejo Municipal, 9 

en este todo se ha votado de manera negativa y se requieren todos los votos 10 

entonces yo no iba a hacerle un feo porque tenía que decirle la verdad si ustedes 11 

quieren venir vengan y ahí si no se aprueba qué pena pero si se aprueba pues 12 

ojalá que así sea al final pues evidentemente prefirieron esperar esa es la 13 

naturaleza al final de un parlamento verdad, para eso está las diferencias que 14 

puedan existir cuando hay respeto sirven para construir y para mejorar, yo 15 

espero que lo que han visto hoy al final nos ayude como cantón para que 16 

podamos ponernos de acuerdo en muchas cosas pero definitivamente el tema 17 

que usted trae acá no es un tema que sea únicamente de interés e un Concejo 18 

Municipal, esto trasciende estas paredes de esta sala de sesiones y 19 

efectivamente nos unimos a la preocupación que tienen ustedes a mí me da pena 20 

que tengan que andar en la Municipalidad pidiendo este apoyo, pero bueno al 21 

final también es bueno para que nos acerquemos en nombre de la comunidad 22 

de La Cruz del cantón de La Cruz, a los compañeros que están acá del Cuerpo 23 

de Bomberos del cantón les agradezco muchísimo por el trabajo por la 24 

coordinación por la articulación a pesar de las limitaciones del personal que 25 

ustedes indican que tienen que por lo general siempre están presente en las 26 

reuniones de coordinación en las reuniones del Comité Municipal de 27 

Emergencias y a veces instituciones que tenemos hasta100 funcionarios, o 200 28 

funcionarios en una sola jornada de 8 horas y no nos presentamos y 29 

escuchándolos a ustedes son un ejemplo en ese sentido porque hacen un 30 



enorme esfuerzo imagino cuando mandan a alguien seguro dejan otro por allá y 1 

todas las limitaciones que puedan tener con ese poco personal que tienen han 2 

hecho una gran labor en el cantón y ese esfuerzo que hizo el cantón en su 3 

momento para tener el Cuerpo de Bomberos en La Cruz no se imaginan cuánto 4 

lo celebramos y lo aplaudimos por muchos años La Cruz no tuvo cuerpo de 5 

bomberos y vimos pasar tragedias y lamentables que aún recordamos por la 6 

distancia que tenían que recorrer las unidades de bomberos en los diferentes 7 

siniestros que tuvo este cantón con muertes de adultos mayores de niños 8 

lamentablemente, ese índice  qué lástima que no lo trae pero lo podemos buscar, 9 

antes de la presencia del Cuerpo de Bomberos de La Cruz y después es 10 

totalmente, por lo general en el pasado siempre que ocurría un incendio habían 11 

muertes y desde que están ustedes acá Bendito sea Dios eso se ha reducido se 12 

ha eliminado prácticamente, yo por muchos años también trabajé en la 13 

promotora de comercio exterior en Peñas blancas y recuerdo un incendio en el 14 

2008 o 2009 no precisó el año, donde prácticamente el país porque fue el país 15 

se quedó sin el puesto fronterizo, y con gran pena era un domingo nunca lo olvido 16 

porque ese día no estaba trabajando, yo me trasladé en mi vehículo y 17 

empezamos a sacar lo que podíamos pusimos en riesgo nuestra integridad física 18 

porque no habían bomberos y llegaron primero las unidades de Nicaragua y fue 19 

algo muy bonito porque al final una hermandad en una situación de esas, para 20 

ustedes no hay frontera, ahí se plasmó aún más esa gran necesidad y qué bien 21 

que tenemos las condiciones tal vez no las ideales pero tenemos condiciones 22 

mucho mejores que las de antes, y soñamos conseguir mejorando no nos 23 

podemos quedar ahí, en una sesión acá en la pasada que se dio la discusión de 24 

la moción yo por lo menos yo sueño que en el distrito de Santa Cecilia tengamos 25 

una unidad de bomberos porque también ahí estamos en una zona entre Upala 26 

y La Cruz muy distante donde se ocurre una tragedia el tiempo es fundamental, 27 

entonces  requerimos recursos para eso yo soy parte de la Unión Nacional de 28 

Gobiernos Locales y ahí tomamos un acuerdo de apoyo en Tillarán en una 29 

reunión de Sesión Extraordinaria hacia ustedes y yo pues también indicaba 30 



cuando se da la presentación de los proyectos porque incluso hay cantones 1 

cabeceras de cantón que no tiene como San Mateo creo que no tienen cuerpo 2 

de bomberos, Hojancha  no tiene, por ejemplo entonces pongámonos en los 3 

zapatos de esos vecinos de esos cantones nosotros tenemos el privilegio de 4 

tener aquí una edificación y tenemos compañeros hay cantones que todavía no 5 

tienen entonces este tipo de ocurrencias lamentablemente pues se dan tenemos 6 

que hacer todo lo posible para que no se concrete no se apruebe, a mí me parece 7 

que en algún momento el buen trabajo que se realiza con todas las limitaciones 8 

que tienen va a estar en riesgo yo he visto temas de ejecución presupuestaria 9 

que por ahí han querido justificar eso porque supuestamente el Cuerpo de 10 

Bomberos tiene recursos sin ejecutar pero el que ejecuta recursos como en un 11 

municipio entendemos muy bien que a veces las transferencias llegan de manera 12 

tardía, que la ejecución de un proyecto, a mayor cantidad y con toda la burocracia 13 

que existe en este país y con todos los controles y fiscalización que hay pues no 14 

se puede, lo conocemos a mí me transfiere el Ministerio de Hacienda 400 15 

millones de la Ley 8114 imposible para una municipalidad en un mes en dos 16 

meses en tres meses o en cuatro meses en ejecutar esos recursos, me los 17 

transfieren en noviembre a veces esos quedan superávits ah entonces en enero 18 

dice la Municipalidad tiene 400 millones sin ejecutar señores si me los 19 

transfirieron en noviembre es imposible hacer un proceso de licitación hacer un 20 

proceso como corresponde en este país para ejecutar esos recursos 21 

evidentemente van a quedar en superávit entonces no nos engañemos cuando 22 

nos dan alguna suma y también de lo que les explico a los compañeros que 23 

debemos de tener cuidado estratégicamente muy astutamente nos están 24 

poniendo en una situación, digo nos están poniendo porque es muy fácil vender 25 

esta propuesta porque estamos hablando de un tema de seguridad Que es uno 26 

de los temas Seguridad Ciudadana de mayor preocupación en el país, 27 

evidentemente en este momento en las próximas dos horas van a ocurrir algunos 28 

asesinatos en el país es falta de recursos pero como lo dicen los compañeros no 29 

es debilitando a una institución que vamos a resolver el problema, se tendrán 30 



que ser muy creativo yo lo digo tal vez voy a caer mal porque no pensamos en 1 

impuestos a las bebidas alcohólicas o al cigarro o actividades masivas, 2 

muchísimas cosas podemos pensar en este momento tal vez podrían contribuir 3 

con el recurso que se ha estado buscando porque no digo que el tema de 4 

seguridad no sea importante, pero no podemos de alguna manera debilitar al 5 

cuerpo de bomberos de una institución de la cual tenemos que sentirnos muy 6 

orgullosos y que no nos podemos dar el lujo de que esto se llegue a concretar 7 

entonces yo estoy seguro y por eso les decía a mí me encanta que estén acá no 8 

tengo la menor duda que la señores regidores van a aprobar la solicitud ojalá 9 

que se vaya como decía señora regidora Grettel con los cinco votos, al final 10 

aunque diga ella que como tú en contra de la agenda y no ha participado 11 

entonces, eso le da ha estado participando y pidiendo la palabra entonces eso 12 

le da de alguna manera no hay razón por la cual preocuparse en ese sentido 13 

pero bueno yo respeto al final lo que sea con cuatro votos y los señores regidores 14 

lo tienen a bien quedarían firme y ustedes el día de mañana podrían estar 15 

recibiendo ese acuerdo y la Municipalidad trasladándole también a quien 16 

corresponda para generar esa pequeña presión que podamos generar pues 17 

todos en pro de que ustedes puedan ir a dormir tranquilos y saber que no les van 18 

a debilitar financieramente que, estamos conscientes que eso no es un lujo que 19 

nos podemos permitir en este momento. 20 

 21 

El señor Allan Gerardo Morun Vega, Jefe de Batallón - Operaciones de 22 

Bomberos, dice: Muchas gracias, un punto que estaba ahí para comentar al final 23 

era precisamente y aprovechar que don Alonso tocó el tema, era un 24 

agradecimiento a la Unión Nacional de Gobiernos Locales por ese apoyo que 25 

nos dieron es muy importante ese acuerdo y hace una presión también muy 26 

sensible a nivel de toda la esfera política para el asunto de lo que es la 27 

tramitología de esa Ley en la Asamblea Legislativa pero el Cuerpo de Bomberos 28 

quiere también integrar a todos los Concejos Municipales del país porque 29 

bomberos es un servicio de la comunidad, trabaja de tú a tú con las 30 



Municipalidades, y es por el bienestar del cantón si este proyecto pasa y le quitan 1 

presupuesto a Bomberos, lo que le están haciendo a Bomberos simplemente es 2 

frenarlo y lo dejan, el que va a sufrir es la comunidad porque la comunidad se va 3 

a ver limitada porque no va a haber más recursos la comunidad va a seguir 4 

creciendo van a ver más casos van a haber más habitantes los niños van a ir 5 

creciendo y van a tener sus familias y todo eso va a ir creciendo y lo que van a 6 

tener menos seguridad y cada día hay más infraestructura, los materiales con 7 

que construyen hoy en día no es como antes una casa antes duraba hasta 15 o 8 

20 minutos para agarrar fuego hoy en día no hoy es todo de plástico hoy todo es 9 

material a base de polímeros y esos son 4 minutos para que una casa se 10 

encienda totalmente por eso hoy en día venden muchos sensores de humo y 11 

detectores y alarmas por lo mismo porque los tiempos de respuesta varían  12 

muchísimo, entonces el proyecto afectaría a la comunidad a bomberos lo que 13 

hace es frenarlo Bomberos ya no va a crecer más se queda como está los 14 

camiones se van haciendo viejos se van dañando y ahí se van tratando de 15 

reparar a cómo se pueden pero el impacto negativo lo fuerte realmente lo recibe 16 

el pueblo y es lo que no queremos. 17 

 18 

El señor Julio Cesar Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas 19 

gracias creo que aprovechando dos cosas, uno primero vamos a ver de qué 20 

manera vamos a notificar a los Concejos del país para que también den ese 21 

rotundo apoyo, no simplemente que quede a nivel de nosotros, sino notificarle a 22 

todos y yo soy parte de la junta directiva de FEMUGUA que es la Federación de 23 

Municipalidades de Guanacaste de Upala, lo cual como miembro voy a solicitar 24 

también el apoyo por parte de la federación ya que es un músculo importante 25 

para el apoyo que ustedes en este caso van a requerir y yo creo que esta lucha 26 

es de todos y la vamos a hacer, yo creo que parte de ello es que voy a hacer esa 27 

solicitud creo compañeros en vista de la solicitud de los compañeros de 28 

Benemérito Cuerpo de Bombero no sé si les parece esta propuesta que el 29 

Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita de forma expresa a los 30 



Diputados y Diputadas de la Republica el archivo del Proyecto de Ley que se 1 

encuentra en la corriente Legislativa, siendo que el Proyecto de Ley N° 24.518 2 

“Ley que dota de mayor financiamiento a la Seguridad Pública (Ministerio 3 

Publico)”, lo anterior,  por inviable al ir en detrimento del bien ciudadano y las 4 

diferentes comunidades del país, que requieren el servicio del Cuerpo de 5 

Bomberos, dándose de esta manera un apoyo total al Cuerpo de Bomberos en 6 

las gestiones que se encuentra realizando en pro del desarrollo y mejoramiento 7 

de la cobertura de su servicio a nivel Nacional. 8 

 9 

Que se comunique a todos los Concejos Municipales principalmente con 10 

aquellos cantones que se puedan ver afectados y a la Federación de 11 

Municipalidades de Guanacaste y Upala, ¿si están de acuerdo compañeros y 12 

compañeras?, quedaría aprobado, en firme definitivo y dispensado el trámite de 13 

comisión por cinco votos a favor 14 

 15 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 16 

 17 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita de forma 18 

expresa a los Diputados y Diputadas de la Republica el archivo del Proyecto de 19 

Ley que se encuentra en la corriente Legislativa, siendo que el Proyecto de Ley 20 

N° 24.518 “Ley que dota de mayor financiamiento a la Seguridad Pública 21 

(Ministerio Publico)”, lo anterior,  por inviable al ir en detrimento del bien 22 

ciudadano y las diferentes comunidades del país, que requieren el servicio del 23 

Cuerpo de Bomberos, dándose de esta manera un apoyo total al Cuerpo de 24 

Bomberos en las gestiones que se encuentra realizando en pro del desarrollo y 25 

mejoramiento de la cobertura de su servicio a nivel Nacional. 26 

 27 

Que se comunique a todos los Concejos Municipales principalmente con 28 

aquellos cantones que se puedan ver afectados y a la Federación de 29 

Municipalidades de Guanacaste y Upala.  ACUERDO DEFINITIVAMENTE 30 



APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 1 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Jesús 2 

Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y 3 

Grethel Salazar Martínez).  4 

 5 

 6 

ARTICULO TERCERO 7 

CIERRE DE SESIÓN  8 

 9 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 19:30 horas. 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

Julio Camacho Gallardo                   Whitney Bejarano Sánchez  15 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal  16 
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